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1 BBEJJEHUE

BaxHyio 9acTh TEOpeTH4YeCKOW M NpO(eCcCHOHANFHON NPAaKTUYECKOH MOArOTOBKM OOYYAIOIIUXCS COCTABISIIOT
MpPaKTUYECKHE 3aHITHUS.

CocTtaB U coaepkaHHe NMPAKTHYECKUX 3aHATUH HampaBiieHbl Ha peanusanuio denepalbHOrO rOCyAapCTBEHHOIO
00pa3oBaTeNbHOrO CTaHApTa CPEAHET0 NpodeccHoHaIbHOr0 00pa3oBaHusl.

Benymieid AMAakTHUECKOH LENbIO0 MPAKTUUECKUX 3aHATHH sBisieTcss (QopMHpOBaHHME MPOQecCHOHATBHBIX
NPaKTHIECKUX YMEHHUH (yMEHHH BBINOJHATH ONpEENCHHBIC ICHCTBUSA, ONEpanuy, HEOOXOIMMBIE B IOCICIYIOUIEM B
npodeccrnoHaNBHOHN AEATETBHOCTH) WIN y4eOHBIX MTPAKTUYECKIX YMEHHH PEIaTh 3aaud 0 MaTeMaTHKE, HEOOXOJMMBIX
B TIOCJIEAYIOICH yaeOHOW AEATENEHOCTH.

B cootBercTBUM ¢ pabodeii mporpaMMol y4eOHON NHUCIHMIDIMHEI «MaTeMaThka» IMpeIyCMOTPEHO IPOBEACHUE
MIPAKTUYECKUX 3aHATHUI.

B pesynprare ux BRIIOTHEHUS, 00yJaIOMIANHCS TOIHKEH:

ymembp:

-aHAJTU3UPOBATh CIIOXKHBIE (DYHKIIMH U CTPOUTD MX IPapHKH;

- BBITIOJIHATH IeHCTBUS HaJl KOMIJIEKCHBIMU YHCIAMU;

- BBIYUCIIATH 3HAYCHUS T€OMETPUUIECKUX BEJIMUNH;

- MPOHU3BOIUTH ONEPALMU HAJ MaTPULIAMH U OIPEIeTUTEIIIMHY;

- pemaTh 337241 Ha BHIYMCIICHHE BEPOSITHOCTH C HCIIOJIb30BAHMEM 3JIEMEHTOB KOMOMHATOPHUKH;

- pemraTth IPUKIIHbIC 33/1a9 C UCIOIb30BaHUEM IEMEHTOB U] (epeHInaNIbHOr0 1 HHTETPAILHOTO HCUNCIICHNUH;
- pelIaTh CUCTEMBI TMHENHBIX YPAaBHEHHUN pPa3IMYHBIMU METOIAMH;

CopeprkaHne NMPAKTUYECKUX M JA0OPaTOPHBIX 3aHATHI OPHEHTUPOBAHO HA TMOJTOTOBKY OOYYArOIIMXCS K OCBOCHHIO
npoecCHOHaEHOTO MOAYNS  MPOTPAaMMbI MOATOTOBKHM CITCIHAIINCTOB CPEJHETO 3BEHA IO CIEIMATbHOCTH U OBIAACHHIO
npogheccuonanvHbiMu KOMREMEHYUAMU:

[IK 1.1. OcymiecTBaATh TEXHOJIOTHUECKHUE OTIEPAIUH 110 TPOU3BOJCTBY YEPHBIX METAIIIIOB.

I1K 1.2. Vcnionb30BaTh CUCTEMBI aBTOMAaTHUECKOTO YIIPABJICHUS TEXHOJIOTHYECKHM MPOIIECCOM.

I1K 1.3. DkcrutyaTupoBaTh TEXHOJIOTHYECKOEC W IMOJABEMHO-TPAHCIIOPTHOS O0OpyIOBaHUE, OOCCICUUBAIOIICE
MpoIlecC MPOU3BOACTBA YEPHBIX METAIJIOB.

1K 3.2. YuacTBOBaTh B 00CCIICUCHUU U OIICHKE YKOHOMHYECKOMN 3(ppeKTUBHOCTH.

1K 3.3. OdopMiIaTh pe3ynbTaThl SKCIIEPUMEHTAIBHON 1 UCCIIEA0BATENBCKON IS TENEHOCTH.

OK 2. Hcmomb3oBaTh COBpPEMEHHBIC CpEJICTBA IIOMCKA, aHANIM3a W HHTEpIpeTanuy HWHOOpMALUH, U
MH()OPMALMOHHbIE TEXHOJIOTHH JUTA BBITIOJIHEHHMS 3a/1a4 PO(eCcCHOHAbHON A TETbHOCTH

OK 4. 3¢ hekTHBHO B3aUMOCHCTBOBATH M pabOTaTh B KOJUIEKTUBE U KOMAH/EC

BrinonHeHne 00y4JaroIuMuCs MPaKTHYECKUX PadoT Mo yueOHo! nucuniuinie «MaremMaTiKa» HalpaBleHo Ha:

- o0oOmenune, cHUcTeMaTH3alUIO, YIIyOJeHHE, 3aKpelUIeHWe, pa3BUTHE W JETAIM3ALMI0  OIYyYEHHBIX
TEOPETUYECKHUX 3HAHUH 110 KOHKPETHBIM TeMaM y4eOHON AHCIUITINHEI,

- ¢QopmupoBaHMEe yYMEHHH TNPUMEHATh IIOJyYCHHbIE 3HAHUS HA TPAKTHKE, peaM3aldi0  eIMHCTBa
UHTEJIEKTYaJIbHOM U IPAKTUYECKOU AEATEIbHOCTH;

- pa3BUTHE HHTEUICKTYaJIbHBIX YMEHHH y OyIymHX CIHEIMaINCTOB: AHAINTHYECKUX, NPOEKTUPOBOYHBIX,
KOHCTPYKTHUBHBIX U JIp.;

- BBIPa0OTKY IIpH PEILIEHHH TIOCTABJICHHBIX 33/1a4 NPO(ECCHOHATBLHO 3HAYMMBIX KadecTB, TaKHX Kak
CaMOCTOSITENILHOCTb, OTBETCTBEHHOCTb, TOYHOCTh, TBOPYECKAsi MHUIIMATHBA.

[pakTrueckne 3aHATHS TPOBOASTCS IIOCNE COOTBETCTBYIONIEH TEMBI, KOTOpas OOecreurBacT HAIMYUe 3HAHUH,
HEOOXOAMMBIX JIs1 €€ BBITIOJHEHHSL.



2 METOAJUYECKHUE YKA3AHUSA

Tema 1.1 Kommiiexcuble yuciaa

IIpakTnueckoe 3ansaTne Ne 1

Auredpanyeckasi popmMa KOMILIEKCHBIX yKcel. JlelicTBUsSI HAl KOMILIEKCHBIMHU YMCJIaMHU B aJIre0panyeckoit
dopme.

].le.]]b paﬁOTLI: Hayln/m,cs[ BBINOJIHATE ACHUCTBUS HaJl KOMILUIEKCHBIMU qyucCjiaMu, 3allUCaHHBIMU B anre6panqec1<0171 (bopMe.

Beinosinus padorty, Bol Oyaere:

yMeThb:

V2 BBINONHATH ASHCTBUS HaJl KOMIUIEKCHBIMU YHCIaMU;

Yo 02.01 onpenensats 3aaun Uis TOMCKa HHYOPMALIH;

MarepuajibHOe o0ecnieyeHne: UHAMBUYalbHbIC 3aJaHUs, KOHCIIEKTHI JIEKLIUH.

3aganne:
1. Jansl koMIutekcHbIe uncna: z,:=(-3;-5), 2,=(-7,2;7,2), 23=(2;6).
3amucath 3TH YKCiIa B aredpandeckoii popme.

2. Byrumcnurs:

1) z3+ 2y
2) Ip-1z3
3) z1/z3
4) 2%z
5) z,°.

3.  Beruamcnurs:
1-3i 1+4i .,
e |
i—-2 1+3i

ITopsiok BHINOJTHEHHUS PadOTHI:
1. 3anummTe KOMIUIEKCHBIE YHCIIa B anredpandeckoit opme z = a + bi

2. Beinonuute JeHcTBUSA HaJ KOMILIEKCHBIMH YMCIaMH B anreOpaudeckoil dopme, ucnonssys Gpopmynsl:z; +
z; = (a1 + az) + (by + by)i;

7y — 2z = (ag — ay) + (by — by)i;
7y * z3 = (@103 — byby) + (a1b; + azby)i;

z1 _ aiaz+biby azbi—aiby .
P 2.1 p2 2 p2
72 a5+b35 a5+b5

Xon padorsi:
1. Jausl komiiekcHbie uucia: z;= (7;1), 2,=(-1,5;1,5), z3=(4;-3).
3ammcartp 3TH YKCiIa B anredpandeckoil hopme.

Pemenne:

T.k. anredpanydeckas popMa KOMIUIEKCHOTO YnCIIa UMEET BUA: Z = a + bi, To uncia B anredpandeckor popme Oyayt
3aIicaHbl B BUJIE:

z1=7+1i; 2z =-15+1,5i; z3 =4 — 3i.

2. Bpramcnurs:
Zy + Zy = (7 - 1,5) + (1 + 1,5)’, = 5,5 + 2,51,
Zy — Z3 = (_1,5 - 4) + (1,5 + 3)’, = _5,5 + 4,5[,
71 _ T4 _ (THD(A430) _ 28+4i+21i+3i% _ 28+25i—3 _ 25+25i

73 4=30  (4-30)(4+3i) 16-9i2 T 1649 25

=1+1i



Zy 23 = (—1,5+ 1,5i)(4 — 3i) = —6 + 4,5i + 6i — 4,5i> = —6 + 10,5i + 4,5 = —1,5 + 10,5i;
22 =7 +1)° =7 +D)>*(7 +1i) = (49 + 14i +i®)?(7 + i) = (48 + 14i)*(7 + i) = (2304 + 1344i + 196i%)(7 +
[=2304+1344i—1967+i=2108+1344:7+1=13412+11516:

1430 | 4-5i
3. Breruamcauts: - = _ 8
i—-3 1+43i
Pemenne:
1430 | 4-5i .
: -— 8 =-2,1-27i;
i-3 1+3i
1) 143 _ (143i)(=i—3) _ —i-3-3i2-9i _ —10i
i-3  (@-3)(-i-3)  —i?49 10
4-5i  (4-50)(1-3i) _ 4-12i—5i+15i2  —11-17i ,
p) P DGt DR Akl =-11-17i
1+3i (1+3i)(1-30) 1-9i 10

3) =@ =(-D*=1
4) —i-11-17i-1=-21-27i

®opma npeacTaBiIeHUs pe3yJbTaTa: BHINOJHEHHAs paboTa

Kpurtepnu onenku:

Kaxxnoe nmpaBuiIbHO BBINOJHEHHOE JeiicTBHE -1 Gaut

KauecTBenHas OIICHKAa MHAWBUAYAaJIbHBIX
00pa30BaTEIbHBIX JOCTIKCHHIA

IIpoueHT pe3ynbTaTUBHOCTH

(MpaBHIIBHBIX OTBETOB)

6amt (0TMETKa)

BepOaNbHBIN aHAJIOT

90 - 100 5 OTJINIHO
80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPUTEIHHO
menee 70 2 HE yIOBJIETBOPUTEIHHO

Tema 1.1 KoMmiekcHBIE YHCIa

IIpakTnyeckoe 3ansTHe Ne2

Tpuronomerpuyeckasi popma koMmiiekcHoro yuciaa. Ilepexoa or oaHoil GopMbI KOMILIEKCHBIX YUCEI K
Apyroi
Hean: Hayuurscst 3anMCchIBATh KOMIUICKCHBIE YHCIAa B TPUTOHOMETPUYECKON (hopMe, BBINOJIHATH NEHCTBHS HAM
KOMIUIEKCHBIMU YMCIIAMU B TPUTOHOMETPHUECKOH (hopme.
Beinosinus padory, Bel Oyaere:

yMeThb:
V2 BBINONHATH [[eﬁCTBI/Iﬂ HaJl KOMIUVICKCHBIMH YHCJIaMU,
Yo 02.01 onpenemnsTs 3aga4uu g MOUCKa HHPOPMAIH;

MarepuajibHoe obecnedenne: WHANBUAYATbHbBIE 3a1aHNUS, KOHCTICKTHI JICKITUH.
3ananue:
1. Jlaubl KoMIUIekcHBIE uncia: z;=(-3;-5), 2,=(-7,2;7,2), 23=(2;6).
3amucarhb 3TH YHCIIa B TPUTOHOMETPHUECKON (hopMme.

2.Breruncnure:
1) z, * z3;
Z1,
2)
3) z3;
4) V7,

3. BeimosHUTE AEHCTBUS M 3alMIINUTE PE3yNbTaT B aredpandeckoi Gopme:

. S5t , . . 5m\\2 24(cos 750 +isin 759)
a) (3 (cos 4 + isin 4 ) 6) 3(cos 300+isin 300)°

Kparkue Teopernueckue cBejeHuUs:
TpuroHomeTprudeckoil (GopMOi KOMIUIEKCHBIX YHCET HAa3bIBACTCS 3aIIHCh X B BHIE:

6



z =1 (cosp + ising).

[Ipu BbIOJIHEHMM NEWUCTBMH HAJ KOMIUICKCHBIMH YHCJIAMH B TPUTOHOMETPUYECKOH ()OpME HCIOIb3YIOTCS
crenytomtre GopMyJIbL:

z 'ZZZ =77:1 ‘12(cos(@y + @3) + isin(@y + ¢3))
1N .
— = —(cos(@; — @;) + isin(@; — @3))
Z; I

Zn

=r"(cosng + isin ng)
Jitst u3BIICYEHHS KOPHSI N-# CTENICHH M3 KOMIUIEKCHOTO YHCiIa B TPUTOHOMETPUUIECKO (hopme

z=r-(cos @+ising) ucmonb3yercs Gpopmyrna :

@+2mk
n

+2mk | . N
w, = r- (COS% + isin ), TIe W - apudmernueckuii kopens, k=0, 1, 2, ..., n-1.

AJTopuT™M mepexosa ot anredpandeckoil (GopMBI K TPUTOHOMETPHUECKOM:
[TycTh KOMIUIEKCHOE YHCIIO 33JaHO0 B anredpandeckoit popme z = a + bi.

1) Moayns r =|z| omHO3HauHO ompenensieTcs o popmyne r =va? + b2

a . b
2) AprymeHT ¢ onpenensercs us popmyn COS@ =—, SN =—.
r r

3HaueHHS ApryMEeHTa KOMIUICKCHOT'O YHCJIa MOKHO HaXOAWUTh U TaK:

e  Onpenenuts , B KAKON YETBEPTH HAXOIUTCS TOYKA (MCIIOIB30BATH TEOMETPHUYECKYIO HHTEPIIPETALIMIO YUCTIA)
z=a+bi
b
e Pemus ypaBHeHHe tg@ = —, IOJy4aeM, YTO
a
b .
argz = @ = arctg— A4 BHYTPEHHHUX TOYeK 1 u 4 ueTBepTei,
a

b
argz = @ = arctg - + m Ui BHYTPEHHHUX TOYEK 2 YeTBEPTH,

b
argz = @ = arctg—-—m 17 BHYTPEHHUX TOYEK 3 YETBEPTH.
a
Ecnu Touka z nexuTt Ha 1eWCTBUTEIBHONW UM MHUMOM OCH, TO arg Z MOXXHO HaMTH HEMOCPEICTBEHHO.

3) Haiinst Momysp 1 apryMeHT KOMIUIEKCHOTO YMCIIa, €0 MOKHO 3aIiCcaTh B TPHTOHOMETPHYECKOH HITH
nokasatenapHoi popme z = r(cosg + i sing) wm z =re'?.

I[opsaok BbINoIHEHHs PadOThI:

1. 3Banumure 3anannbie quciia B TPUTOHOMETPHYECKOH (opme, HCIIONb3ysl aJrOPUTM Ilepexojga K
TPUTOHOMETpPHUUECKOH (opme.

2. BBINONHKTE 3aIaHHBIE AEHCTBHS.
Xon padorsi:

Janbl komiutekcHble uncia: z;=(7;1), z,=(-1,5;1,5), zs=(4;-3).
1. 3amucats Yncia 7y, Zy M Zz B TPUTOHOMETPHUECKOM (hopme.
Pemenne:

l) Zl = 7 + l

|z,| = V49 + 1 =+/50 = 5v/2,

Uwrcno HaXOUTCS B IEPBOM YETBEPTH, 3HAUUT

@ = arctg ; = arctg0,1429.

7, =7+ i =5V2(cos8°8 + isin8°8).

2) z, =-15+1,5i

|z, = /(=1,5)% + 1,52 = /2,25 + 2,25 = ,/4,5=2,1

3

o b T
Yucao HaXOAUTCS BO BTOPOM YE€TBEPTH, 3HAUNT @ = arctg—+m = arctg(—1) +m = — stm=0
a

z, = —1,5+15i = 2,1(cos3—n + isin 3—”).
2 4 4



|z5] = V9 + 16 = V25 = 5.
Uucno HaxoIUTCS B UETBEPTOM YETBEPTH, 3HAUUT
@ = arctg_T3 = arctg(—0,75) = —36°°52".
Z3 = 4 — 3i = 5(cos(—36°52  + isin(—36°52).
2. Beraucaure:
1) z, - z3;
Z1,
2) =
3) z3;
4) \z;;
Pemenue:
2y 23 = 2,1-5(cos(135° — 36°52) + isin (135° — 36°52")) = 10,5(cos 98°8" + isin 98°8');
a- %(COS(S"S’ — (—36°52)) + isin(8°8' + 36°52’)) = V2(cos 45° + isin45°);
3
5 ’ ’ ’ ’
z; = (5v2) (cos5-8°8  + isin5 - 8°8") = 12500vV2(c0os40°40" + isin40°40');
Bocnons3yemcs popmymnoii:

0= Q/?(cos P+ 27K +isin (p+2ﬂk)
n n

B namewm npumMepe n=2.

3V2 135°+360°% |, . . 135°+360°%. .
Vz; = w, = |[—(cos ———— + isin———);
2 k 2 2 2

wy = /?(cos 135°+2360°'0 + isin 135°+2360°'0) = /2,1(cos 67°30" + isin 67°30);

32 135°4360°1 | . . 135°+360°1
wy = |~ (cos . + isin

= v/2,1(cos 247°30" + isin 247°30").

3. BoinonuuTe ACHCTBUA U 3aIIUIINTE PE3yIbTAT B anrebpandeckoil popme:

4

2

2

(c0s T + isin6 = 26 (cos - 6 + isin - 6) = ST 4 isin™) = 64 (=2 — i) = _32y7 —
(2 (cosz4+15m24)) =2 (cosz4 6+lSlTl24 6)—64(6054 + isin )—64( i )— 32v2

32v2i;
24(cos75%+isin 750)
3(cos 150+isin 150)

®opma npeacTaBiIeHHs pe3yJbTaTa: BBIIOJHEHHAs padboTa.
Kpurepuu ouenku:
Kaxoe mpaBHIbHO BEIIOTHEHHOE AeHCTBHE -1 6amn

%(cos(75° — 15°) 4+ isin(75° — 15°) = 8(cos60° + isin60°) = 8 G +1i

¥
2

KayecTBeHHas OlEHKA HHIUBUIYaTIbHBIX
TIpOTICHT pe3yTHTATHBHOCTH 00pa3oBaTeNbHBIX JOCTHKCHUI
(IpaBMIIEHBIX OTBETOB) N

Oay1 (oTMeTKa) BepOaNbHBIN aHAJIOT

90 - 100 5 OTJIMYHO

80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJIETBOPUTEIIHHO

Menee 70 2 HE YIOBJIETBOPUTEIHHO

Ipakrnueckoe 3anaTne Ne3

JeiicTBUSI HAl KOMILIEKCHBIMM YHCJIAMH B TPMTOHOMeETPUYECKOii (hopme

)=4+4\/§i;

]_IE.JIL paﬁOTI)I! Hay‘lI/ITI)CSI BBITIOJIHATH ,HCfICTBI/I)I HaJ KOMIUICKCHBIMHA YHUCJIaMHU B TpI/IFOHOMeTpH‘lCCKOﬁ (bOpMC.

Buinosinus padory, Bel 6ynere:
yMeThb:
V2 BBINOIHATE HeﬁCTBHH HaJl KOMIUICKCHBIMH YHCJIaMU,
VYo 02.01 onpenemnsTs 3aga4uu U1 MOUCKa HH(POPMAINH;



MarepuanbHoe obecnieuenue: VMHanuBuyanpHble 3a1aHNsI, KOHCTIEKTHI JICKIIUN
3ananue:
1. JTaHBI KOMITJIEKCHBIE YHCIIa B TPUTOHOMETPUIECKOH hopme:

. . - |
£y = Slros—+ isin - Hz3=8lros—+isin—]
9 g 5 5
&
zy oz =g i
Berancnmre: e

2. BemmomHUTE ISHCTBHS U 3alUIINTE PE3YNbTAT B anredpandeckoit popme:
24(@:.15"35u+|sm 'IE-Uj

-
(3 [CUS:-I- Exin ?:I:I b) 3cms 20" o 207

a)

KpaTKne TEOPETHYIECCKUEC CBCACHUSA:

TpuroHoMeTpHYeckoil (GOPMOil KOMIUIEKCHBIX YHCEI HA3bIBAETCS 3aIlHCh UX B Buge: 2 = 7 ' (FOSW + ising |

HpI/I BBITIOJIHCHUH JCUCTBUM HaJl KOMILJIEKCHBIMU YUCIaMU B TpI/IFOHOMeTpH‘{eCKOﬁ (bOpMe HCIOJIB3YIOTCA CICAYIOMINE

hopMmyIbL:
2z =1y orilcos(py + 9 )+ isin(o, + 9,))

Zl 'i"'1 .

—=— [cnslzq:ll — q;lg:l + nstn[:pl — q;lgjlj
£ ™M

' = v*eosng + isin ng)

Jnst u3BiIeUeHUsT KOPHS N-H CTENEeHH M3 KOMIUICKCHOTO YHCia B TPUTOHOMETPHYECKOH (opMme  Z=r-(COS ¢+isSing)

Ucronb3yeTcs popMya :

e+ink gt btk
w, = ¥r (cos —+ isin

" :I, rae Q/F - apudmeruueckuii kopens, k=0, 1, 2, ..., n-1.

Hopsaok BbInoHEHHs padOThI:
4, 3BanumuTe 3a/aHHbIE B TPUTOHOMETpHYECKOH Gopme uncna.

5. Hcnonb3ysh KOHCNEKT, BBIACHHTE, KaK BBINOJHAIOTCS JEHCTBUA HAJ KOMIUIEKCHBIMH  YHCJIAMH
TPUTOHOMETpPUUECKOH (opme.

6. BolinonHUTE 3a1aHHbBIE JEHCTBH.

Xon padorsi:
BrimonHuTE NEHCTBAS M 3alAIIATE pe3yIbTaT B anredpandeckoil popme:

& ..i"_s( T gt i 6) =

e [cusg4+ izin 24]] =2 :'0_524;+ tsin 6] =
6t (cu:i+ isin 5) = 64(——2— a—g) = _324Z — 3242
1 4 4 2 2

3

24(-:'::!5"?E-u+|sm '.'I'E-u) _
3(m515U+|5'|11 15”) -
. E: .
B(cusﬁﬂ" + r.smEuEI":l =38 (E + r,T) =4+ -”-lr\@r,

®opma npeacTaBiIeHns pe3yJbTaTa: BBIIOJHEHHAs padboTa.

%[ms(?? —15%) + isin (75 — 15°) =

Kpurepuu ouenku:

3a HpaBPIJ'II:HLIfI OTBET HAa BOMNPOCHI UJIK BEPHOC PCHICHUE 3a/1a4X BBICTABJIACTCA IMOJIOXKUTEIIbHAA OLICHKA — 1 6ammn.

B

3a He NpaBWJIBHBIA OTBET HA BOIPOCHI MM HEBEPHOE peEIllIeHHE 3a[aud BBICTABISICTCS OTpHULATENbHas oueHka — O

6aoB.
KauectBenHas OIICHKa WHIIUBHUYaJIbHBIX
IIporieHT  pe3yabTaTUBHOCTH .
00pa3oBaTeNbHBIX JOCTHYKCHHH
(TIpaBMIIBHBIX OTBETOB) >
Oait (oTMeTKa) BepOaTbHBIN aHAIOT
90 +~ 100 5 OTJINIHO
80 +~ 89 4 XOpOIIIO
60 +79 3 YAOBIETBOPUTEIILHO
MeHee 60 2 HE yJIOBJIETBOPUTEIBHO




Pa3nen 2 /IudpdepennuaibHoe U HHTErpajibHOE UCUHCTEHUE
Tema 2. 1 Teopusi npeaesioB M HEMPEPHIBHOCTD.

[pakTuyeckoe 3anaTHe Ned

Boruncienue npenenos. PackpbiTue HeonpeaeaeHHOCTel

Hesn: HayanTbes BEIYUCIATE IPEIENTbl () YHKITHH.
Beinosnnus padoty, Bel Oynete:
YMETb:
VY1 aHannu3upoBaTh CIOKHBIE QYHKIUH U CTPOUTH UX TPpadUKH;
Y0 02.01 onpenensts 3a1aun UIs HOMCKa HHYOPMALIH;
Yo 04.01 opraan3oBBIBaTh pabOTY KOJUIEKTHBA I KOMAHIBI;

MarepuajnbHoe obecniedenne: HHANBUAYAIbHbBIE 331aHNUS, KOHCTIEKTHI JIEKIUH.

3apanne:

BoraucinTh npenenbl GyHKIHA:
lim,_,(—x3 +2x% —4x — 1)
lim x+2

X==23x3424
lim 4x%-7x-2
X252 9y
lim -
XX 243y
x34+5x2+10

3x3+4x2-1
sin2x—sin3x

lim,

lim, g

X
. Vx+1-1
lim, g ——

lim, (Z—X)x

2x+1

O N o 0 bk ow e

ITopsiiok BHINOJHEHUS PadoTHI:
Haiinure nipeaen GyHKIMH, HCHONB3YsI TEOPEMBI O Mpeesax.
Ecnu nosryunnace HeONpe1eeHHOCTh, OTIPEIeIUTE €€ BUA U CIIOCO0 PaCKPHITHS.
[IpeoGpa3zyiiTe QYHKINIO U pacKPOHTE HEOTIPEAECICHHOCTb.
Brruncnure npenen.
Xon padorsi:
Haiiti npenen GyHKiuu:

Eal N

1. lim,,(2x3 — 10x% — 4x + 5)
Hcrone3yeM TeopeMbl 0 TIpeenax:

lim,_,(2x3 — 10x% — 4x + 5) = 2(lim,_, x)® — 10(lim,_,, x)? — 4lim,_,, x +5=16—-40—8 + 5 =
27

. 3x2-11x+6
2. lim,_;=——"—

X3 )x2 553

OyHkuus npeacTaBisieT co00i OTHOIIEHHE JBYX MHOTOWICHOB, 00Opamialomuxcs B Hylb B Touke x = 3.ITosTomy
CHavaja npeobpasyeM AaHHYyIO QyHKIHIO.
JIro60i1 KBaIpaTHBIN TPEXWICH MOXKHO PA3JIOKUTh HA MHOXKHUTEITH C TOMOIIBI0 (POPMYIIBI

ax? + bx + c = a(x — x;)(x — x3), TJIe Xy ¥ X, KOPHU KBAJPATHOTO TPEXUJIEHA.

KopHsMH KBaipaTHOTO TpexuneHa 3x2 — 11x + 6 sBisroTCs umcia %m 3; 3HaYMT
2
3x2 —11x + 6 = 3(x —§)(x -3)

1
A KOpHH KBaJIpaTHOTO Tpexunena 2x2 — 5x — 3 paBHbI S H 3, cie0BaTeNbHO

262 —5x =3 =2(x +)(x - 3).
3x2-11x+6

Bosspamasics k npeneny, umeem: lim, 3 i3
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2
3x2-11x+6 _ .. 3(x—)(x=3) . 3x—2 _ 9-2 _

x93 507 5y_g . MMxo3 1 =

. 7
lim im,_;——= -=1.
2(x+f)(x_3) 2x+1 6+1 7

11x3-5x2—6x+10

3. lim
xX—o0 6x*—8x242

[
Tak Kak MHOTOYJICHBI B YUCIUTENC U 3HAMCHATEIIE CTPEMATCS K 00, TO NOJTy4aeM HCONPEACICHHOCTh BUa [—] HJ'IH
o)

€€ PAaCKpPBITUA Pa3ACIINM KaXK0€ Cilara€MOoO€ YUCIINTEIA U 3HAMEHATEIIA HA x4. Torma TIOJTYYHM:

3 ) 11x3  5x2  6x | 10 1 5 6 , 10
_ 1x*=-5x*—-6x+10 =~ T -7 atamz | Tz mta 0
lim 7 5 = lim 7 5 = lim————F———=-=0
x—00 6x* —8x% +2 x>0 6x%  8x | 2 x-oe g2 2 6
x4 x4 x4 x? x*

i sin%
4. lim, —

YT0OBI BEIYUCIIUTD Npesien (YHKIHMH, HY>KHO BOCIIONb30BaThCs (POPMYJION MEPBOro 3aMeyaTesIbHOTO Mpeaea:

. sinx 1
lim,_o—— = 1.YMHOXUM YHCIHTENb U 3HAMCHATEINb IPOOH Ha 7
X
.X 1 . x . X
sin> 7sin> 1 sino 1
lim = lim = =-lim—*==—-
x-0 X x—0 x 2 x—0 -
2 2

X
[lpeobpa3zyem  (yHKIMIO Tak, 4YTOOBI MOXHO OBLJIO NPUMEHUTH BTOPOH 3aMeyarTelIbHBIA  mpened,

dbopmyy lim, ., (1 + %)X =e

BBeneM HOBYIO epeMeHHYI0: X = —3Y, X — 00;y — 00,
5x 3 —15y —15y

1
lim (1 - —) = lim (1 - —) = lim (1 + —) =e 15
X—00 X y—ooo —3y y o0 y

®opma npeacTaBIeHNus pe3yJibTaTa: BBIIOJHEHHAs padboTa.
Kputepun onenku:
Kaxoe mpaBHUIbHO BBIIOJTHEHHOE AeHCTBHE -1 6amn

4.%im, ., (1 - i)sx

KayecTBeHHas OlEHKA HHIUBUIYaTIbHBIX
TIpOTICHT pe3yTHTATHBHOCTH 00pa3oBaTeNbHBIX JOCTH)KCHUI
(IpaBMIIEHBIX OTBETOB) N

Oay1 (oTMeTKa) BepOaNbHBIN aHAIOT

90 - 100 5 OTIMYHO

80 - 89 4 XOPOIIO
70-79 3 YIOBJIETBOPUTEIHHO

Menee 70 2 HE yIOBJICTBOPHUTEIILHO

Pa3nen 2 IudpdepenuuaibHoe U HHTErpaibHOE HCUHCIEHUE
Tema 2. 1 Teopust npeesioB U HEMPEPHIBHOCTb.

[pakTuyeckoe 3anaTHe N5

IlepBrlii 3ameuaTeabHblil npeaes. Bropoii 3aMedatenbHbIN npeaet

Hean: Hayuutbcst BEIYUCISATE Npeaess! pyHKINI.
Boinosinus padoty, Bol Oyaere:
Y1 aHanmu3upoBaTh CIOKHBIE (HYHKIUU U CTPOUTH UX TPAPUKH;
Yo 02.01 onpenemnsTs 3aga4uu U1 MOUCKa HH(POPMAINH;
VYo 04.01 oprann3oBeIBaTh PabOTY KOJUIEKTUBA U KOMaHIbl;
MaTtepuanbHoe o0ecnieyeHne: HHANBUAYaIbHBIC 3a1aHUS, KOHCTIEKTHI JICKITHH.
3anaHue:
Brruncnnts npenenst GyHKIA:

11



1 . sin%
. lim, —

2. lim (1- 3)5x

X

IMopsinok BbINOJIHEHMSI PAGOTHI:

Haiinure npenen GpyHKIUH, HCMIONB3Ys TEOPEMBI O TIpeenax.
Ecnm nomyunnack HEONpeneIeHHOCTb, ONPEIEIUTE €€ BUL M CIIOCOO PACKPBITHSL.
IIpeobpasyiite pyHKINIO U PaCKPONUTE HEONIPEISIICHHOCTD.
Brruucnure npenein.
Xopa padorsi:
Hatita npenen GpyHKImm:

Eall A

X
. ins
1) lim,_,—2
X
YToOBI BEIYUCIUTE Tpeie PYHKIUH, HY’KHO BOCIIOIB30BAaThCs (hOPMYIION MEPBOTO 3aMEUaTEeIHLHOTO
. sinx
npeaena: lim,_g — = 1.

1
VMHOXXUM YHCIHTENIb U 3HAMECHATESIIb Z[pO6I/I Ha E

X 1. x . X
i sin> . ssins 1,. sin> 1 1
lim, o —2 = lim, g 22 = ~lim, ,p 2 ==+1=1+
x X 2 3 2 2
. 3\5%
2) lim, ., (1-2)
x
Hpeo6pa3yeM Q)YHKI_II/I}O TaK, 4TOOBI MOYKHO OBIJIO TIIPpUMEHUTH BTOpOfI 3aMeYaTeIbHBIN npenen lim,Hoo (1 +

1xxr=e. BBeieM HOBYIO IEPEMEHHYIO: X=—3y;X—>00;y—00,

215

lim, ., (1 - %)Sx = lim, ., (1 - _%y)s'(_m =lim, ., (1+ %)_m — e 15 =

®opma npeacTaBiIeHns pe3yJbTaTa: BBIIOJHEHHAs padboTa.

Kpurepuu ouenku:

- «OTuyHO» - yMeHHs c(HOPMHUpPOBAHBI, BCE 3aJaHHUs BBIMOJHECHBI MPABUILHO, 03 apu(hMETHUCCKHX
omuboK, perieHre 0hOPMIICHO aKKYPaTHO, C HEOOXOIUMBIMU 0OOCHOBAHHUSMHU.

- «X0poIIo» - HEKOTOPhIe YMEHHs C(HOPMHUPOBAHBI HEAOCTATOYHO, BCE 3aJaHUS BBITOJHECHBI, HEKOTOPHIC
BHUJIbI 3aJJaHUI BEITIOJIHEHBI ¢ omnOkamu. be3ommoouno BeimoaneHo 80-89 % Bcex 3amaHuid.

- «Y IOBJICTBOPUTEIILHOY» - HEOOXOAMMBIC YMEHUSI B OCHOBHOM C(OPMHPOBAHBI, OOJBIIUHCTBO 3aaHU
BBINIOJTHEHO, HEKOTOPHIC M3 BBIMONHEHHBIX 3alJaHdil cojepkaT ommOkd. beszommbouno BemonHeHO 70-79 % Beex
3aJaHHH.

- «HeymoBIIETBOPUTEIBHO» - TEOPETHIECKOE COJCPKAHUE Kypca HE OCBOCHO, HEOOXOIMMEIC YMCHHS HE
c(hOpMHUPOBAHEI, BHIIIOJTHEHHBIC YYeOHBIC 3aJJaHHs COoAepikaT rpyObie ommoOku. besommbouHo BeImomHeHO MeHee 70%
BCEX 3aJIaHH.

Pazgen 2 IndgdepennnaibHoe 1 HHTErpaJlbHOE HCYUCTCHAE
Tema 2. 1 Teopusi npeae/ioB M HeMPEPHIBHOCTb.

IpakTuyeckoe 3ansiTHE Ne6

AcuMnToThl pyHknuu. Toukn pa3pbiBa

12



Heab: Hayunthcs HaXOOUTh TOYKHM pa3pbiBa (DYHKIHMH, ONPENEHATh UX POA, HAXOAWTh ACHMIITOTHI I'Pa(uKOB
byHKIINH.
Beinosnnus padoty, Bel Oynete:
VY1 aHanu3upoBaTh CIOKHBIE (PYHKIIUH U CTPOUTH UX TPADHUKH;
VYo 02.01 onpenemnsaTs 3agauu I TOUCKa MH(POPMAIIH;
VYo 04.01 oprann3oBBIBaTh pabOTY KOJUIEKTHBA I KOMAHIBI;
MarepuanbHoe o0ecredyeHue: HHINBUIYATbHbIC 330aHHsI, KOHCTIEKTHI JICKIUH, TaONNIIa IPON3BOIHBIX.
3aganne:
HccnenoBath (GyHKIMH HAa HENIPEPBIBHOCTh. HalTH TOYKH pa3pbIBa U ONPeNeNuTh UX poa. HalTu acuMnToTs! GyHKIHH.

2x° +3
1) Y=

2x% —Ax—30
2) y= II:—:E- '

Kparkue TeopernuecKkne CBeIeHHs:
Toukamu paspwviea hyrKyuu Ha3bIBAIOTCS TOUYKH, B KOTOPBIX HAPYIIACTCS YCIIOBHE HEMPEPHIBHOCTH (PYHKITHH.
Bce Touku paspbiBa GyHKIMH Pa3IeNsioTCs Ha TOYKH pasphiBa IIEPBOTO W BTOPOTO PoOIa.
Touka paspbiBa X Ha3bIBAETCS MOUKOU paspwiéa nepeo2o pooa Gyuknuu y = f(x), eciau B 3TON TOUKE CYIIECTBYIOT
KOHEUHBIE Mpeelbl QYHKIMH CIIeBa U CIpaBa, T €
lim, o f(x) =A; m  limy_, 4o f(x) =A,. Tlpu stom: ecmum A; = A,,TO Todka X, HA3bIBAETCSA TOUKOMH
YCTPAHUMOTO pa3phiBa; ecik A; # Ay, TO TOUKA X HAa3BIBAETCS TOYKON KOHEUHOTO pa3phiBa.
Touka paspbiBa X, Ha3BIBACTCA MOUKOU paspbiea emopo2o poda GyHkuuu y = f(x), eciu mo kpaiiHeit Mepe OfnH U3
OJJHOCTOPOHHUX TPEAEIIOB HE CYLIECTBYET UK PABEH OECKOHEUHOCTH.
Acumnmomou zpaguxa pynxyuu v = f(x JHaspiBaercs npsimas, 00Jaaromas TeM CBOHCTBOM, YTO PACCTOSHHE OT TOUKHU
(o F()) 10 sT0it TPSAMOM CTPEMHUTCS K HYJTIO TIPH HEOTPAHUUECHHOM yIaJeHHH TOYKH rpadrKa OT Hauasia KOOpIHHAT.
[IpsiMas X = & Ha3BIBACTCA 6epmuKkalbiol acumnmomou rpapuka Qysakuuu ¥ = f(x), ecnu XoTs Obl OAHO W3
npenenbHbIX 3HaueHuit lim, ., g flx)wmm  lim,_. ..y f(x) paBHO —00 yym +02 .
3ameuanue. TlpsiMast x = @ He MOXET OBITh BEPTHKAIBHOW aCHMIITOTOH, €ClIM (YHKIHUS HEpEepsIBHA B
Touke X = . [J09TOMy BEPTUKAJIBLHBIE ACHMIITOTHI CIIEAYET UCKATh B TOUKAX paspbiBa (PYHKIIMH.
[psimast ¥ = b HasbIBaeTCs 2opuzonmanvrou acumnmomoti rpadpuxa Gyukiuun ¥ = f(x), ecau Xxors Obl OJHO U3
npeneabHbIX 3HaueHn i lim, .z £z} wom lim,_.___ f(x) paBro b.
3ameuanue. ['padux QyHKIMU MOKET UMETH TOJBKO MPABYIO TOPU30HTAIBHYIO aCUMIITOTY MJIH TOJBKO JIEBYIO.
[psimast ¥ = kx + b HassiBaetcs Haka1o0HHOU acumnmomot rpapuka QyHKINN , eCIn lim, | flx) —kx —B| =0

fix)

Ecmu s dysxumn ¥ = f(x) cymecTByroT npeaens! lim, ., — = ku lim_(f (x) - kx) = b, To dyHkms umeer

HAKJIOHHYIO acuMIToTy ¥ = kx + b mpu x — o=,
Xona padoTsI:
HccnenoBath _(i)yHKI_II/IIO Ha HenpepbIBHOCTL. HaiiT acuMnToThl QyHKIUH.
i
Y=o
O6nacts onpenenetust Gynxuun D (f) = (—oo: 1) U (1: +09)
Touka x = 1 sBnsteTcst Touko# paspeiBa 2 poja, T.K.

. x* 1 . x* 1
limy g g—==|7]=-% lmg_ ===+
AX—i

T ]
LX—i

Mpsimast * = 1 — BepruKanbHas acHMOTOTa QYHKIHMU. YpaBHEHHE HAKIIOHHON aCUMIITOTBl MMeeT Bun ¥ = kx + b

k=1 f& li Gl li il li ! L
T am x _ILE{Ex—E]_r_IL—EE.r:—E.r_IL—-n;7_3_2
1
. %t 1 Coxt—x(x—1) oxt—xt4x . x . 1 1
e e A - T T L Y _}‘ﬂqu—lj_}ﬂ?_g‘i
T ox

Koneunslit Bug npsiMoii ciaenyrouiuit
L 1
y=Jx+.
®opmMa npeacTaBIeHUs Pe3yJbTAaTa: BEIIOIHEHHAS padoTa.
Kputepuu ouenku:
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- «OTmuHO» - yMeHHsI COPMHPOBAHBI, BCE 3aJlaHUS BBITIOJHEHBI MPaBUIBHO, 0€3 apupMETHIESCKHX
omuoOOoK, pemeHne oQopMIIEHO aKKypaTHO, C HEOOXOIUMBIMH 000CHOBAHMSIMH.

- «XopomIoy - HEKOTOpPBIe YMEHHS C(OPMHUPOBAHBI HETOCTaTOYHO, BCE 3aaHMUS BBHINIOJTHEHBI, HEKOTOPHIE
BHIBI 3aJaHMH BEITTOJIHEHBI ¢ omnOKkamMu. be3ommbouno BeinonHeHo 80-89 % Bcex 3amaHuid.

- «Y IOBICTBOPUTEIHLHOY» - HEOOXOJAMMBIC YMEHUS B OCHOBHOM C(OPMHPOBAHBI, OOJBIIMHCTBO 3aJaHUN
BBITIOJTHEHO, HEKOTOPHIE M3 BBINOJHEHHBIX 3aJaHuil conepxkar omuOku. bezommboyno BeimonmHeHo 70-79 % Bcex
3aaHuH.

- «HeynoBneTBopuTENbHO» - TEOPETUUECKOE COZIEpKAHUE Kypca HE OCBOCHO, HEOOXOANMBIE YMEHUS He
c(OpMHUPOBaHBI, BBHINIOIHEHHBIE YueOHbIE 3aJaHus CojepxkaT rpyoble ommOku. besommbouHo BbimosHeHo meHee 70%
BCEX 3a/IaHMI.

Pazgen 2 InddepennnaibHoe M1 MHTErPaJlbHOE HCYUCTCHUE
Tema 2.2. [IpouzBoanas GyHKIHUH U ee MPUIOKEHUS

IpakTuyeckoe 3ansiTHe Ne/

JAuddepennupoBanue ca0KHbIX PyHKIMHA.

Heab: Hayuutbcst HaX0UTh POU3BOHBIC CIOXKHBIX (DYHKIIHH.
Boinosinus padoty, Bol Oyaere:

yMeThb:
VY1 aHanu3upoBaTh CI0XHBIE PYHKLIUH U CTPOUTH UX TpaduKy;
Y6 pelarh NpHUKJagHble 33/1a41 C UCTIOJIb30BAaHUEM JIEMEHTOB HU(PEepEeHIIHATbHOI0 U HHTETPATBHOTO HCUUCIICHUH;

VYo 02.01 onpenensaTs 3agadu U TOUCKa MHPOPMAITIH;
VYo 04.01 opranu30BbIBaTh paOOTY KOJUICKTHBA 1 KOMAH/IbI;

MaTtepuanbHoe o0ecnedeHne: HHINBUAYAIbHBIC 3a1aHUs, KOHCIIEKTHI JICKIIUH, TAOIUIIa TPOU3BOTHBIX.
3apanne:

Haiitu npomsBogHbIe PyHKITHIA

y = (5x3 — 2x)°

f(x) = 3sin(2x — %)

f(x) = arcsindx + arccos®x
f(x) =logs(7x* — 5x3 + 1)

1+cos x
f(x) =ln 1—cos x

PO DNOE

I[opsiaok BbINOJIHEeHUsI PadOThI:

1. Onpenenuts B GyHKIMK. BBECTH MPOMEKYTOUHBINH apTyMEHT.
Omnpenenuts, KakUMH IpaBWwIaMH Au(pQGEpeHIUPOBAaHUS HYXXHO BOCIIOJIB30BaThCsA. [IpHMeHHTH
COOTBETCTBYIOIIEE MTPABUIIO.
2. Hcnonb3ys Tabiauily MPOU3BOIHBIX, HAUTH MPOU3BOHBIEC (QYHKIIHMH.
3. PackpbITh CKOOKM 1 IPUBECTH MOAOOHBIE, ECIIH ATO YIPOCTUT 3aMKCh PYHKIIMH.

Xon padoTsli:

Haiitu nmpousBoansie QyHKINMIL:

L gl =(1-4x)r
OyHKIMS ~ SABJISETCS  CIOKHOM CTeneHHOW. DBBegemM MPOMEXYTOUHBIM — apryMeHT u=1-—4x2Jlna
nubdepeHIIpOBaHHS HyKHO BOCIIONB30BaThCs Gopmyinoit (u™) = nu -’
y =10(1 —4x?)% - (1 — 4x?) = 10 (1 — 4x%)°(—8x) = —80x(1 — 4x?)°

.1
2. flx) = sinzx - cos 2x
OyHKIMS TPENCTaBIsieT co00M MpPOM3BENEHUE JBYX CIOXKHBIX TpHUTOHOMETpudeckuxX ¢GyHKIud. [Toatomy cHadana
BOCIIOJIb3yeMcs ipaBmiioM quddepenmuposanus (U-V) =U V + UV
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) 1 ) 1 . 1 ,
fx)= (sinzx -cos2x) = (sinzx) cos2x + SinEX(COSZX)
BBeieM MpoMeKyTOUHBIN apryMEHT : [UTS IEPBOM QYHKIHH U = %x, JUIsL BTOPON QYHKIMK U = 2X.
Ipu muddepennupoBanmu ucons3yem cieayromiue hopmymsl: (Sin u)' = cosu-u,(cosu) = —sinuu.
. 1 , 1 . 1 ) 1 1 1 ,
fx)= (sinzx *cos2x) = (sinzx) cos2x + SinEX(COSZX) =cosZx: (E x) - cos2x + sinzx * (=sin2x) - (2x)

1 1 1
= —=coS Ex *c0S2x — 2sin—x - sin2x.

2
23x+5x2
Jy=—-——
y log,(3+10x)
OyHKIUSA MPEACTaBIsACT COOOW YACTHOE JBYX CIOKHBIX (yHKiui. [o3ToMy CHadaiga BOCHOJIB3yeMCs MPaBUIOM
U u'v-uv’
I depeHIIPOBaAHIL (;) =—0z

;@35 1 log, (3 + 10x) — 25757 - (log, (3 + 10x))

(log, (3 + 10x))?
BBe/ieM IPOMEXYTOUHEII apryMeHT : [UIs TIepBoii pyHKImu u = 3x + 5x2, ams Bropoii pyskumm u = 3 + 10x.

r

Ipu nudpepeHIMpPOBaHUN HCTIONB3YeEM crenyromue popmyssl: (a*) = a*lna - u’', (log, )’ = ;
utna
2 2 3x+5x2 2y 3x+5x2__ 1 /
" (23x+5x )1,10g2(3+10x)_23x+5x -(log 2 (3+10x))’ _ 23%¥+5x% 02 (3X+5X ) log2(3+10x)—2 x+5x m(3+10){) _
y (log2(3+10x))? (log2(3+10x))?
2 2
23%+5%% 1312 (3+10x) log » (3+10x)—23% +5% 10

B+100)n2;
(log 2 (3+10x))2 !

4. f(x) = arcsingx + arccos5x

OyHKIMA NpencTaBisier co0oi CyMMy IBYX CIOXHBIX — OOpaTHBIX TPUTOHOMETpHYecKHX (QyHKuuid. [TosTomMy cHavana
BOCHONB3yeMcst mpaBwiioM auddepentmposanus (U +V) =U +V .

'

) 3
fx= (arcsingx) + (arccos5x)’

3
BBezneM npoMeKyTO4HBIH apryMeHT: I NepBOi QyHKIUK U = 5%, A BTOpPOI (byHKLU/II/I u = 5x.

u’'

IIpu o epPEHIIMPOBAHNN UCHOJIB3YEM clieayromiue popmyiasl: (arcsinu arccosu
pua (bq) PCHIUP Y YOI (b pMy. ( ) \/— ( ) m
1 3 5

J@Gx) - Jl_:T)z(sx)' . = e

f(x)= (arcsin%x) + (arccos5x)'=

5. f(x) = arccosV1 — e?*

OyHKIUS ABIAETCS CIOKHOM 00paTHON TpUroHOMeTpHUyeckoil. Beenem HpOMG)KYTO‘{HBII/I apryment u = V1 —e?*. Jlun

nrdepeHIPOBaHIs HyKHO BOCIIONB30BaThCs opMymnoii  (arccosu) = —
—-u

f(x) = (arccosVl - ezx)l =— . (\/1 — ez")l.

1
J1-(1-e2x)

[IpoMeXyTOUHBIH apryMEHT SBISIETCS TAKKE CIOXKHON (QyHKITHEeH. BBeaeM u 1 Hero HOBBIN MPOMEXKYTOUHBIH apTyMEHT
— 2x
u=1-e

it muddepeHIpOBaniis Hy)KHO BOCIIOJIb30BaThCst HOpPMyIIoit
! u
Vu) =37

1

ex 21—

f (x) = (arccosV1 — er)' = (V1= er) = - = (1 - e?) = ——=(-2e") =

T () (1 —e2%) Ji- 1+e2x 2\/

1
\/l—ezx.

®opma npeacTaBiIeHns pe3yJbTaTa: BBIIOJHEHHas padboTa.
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KpuTtepuu oueHku:
Kaxxmoe npaBuIbHO BBITIOTHEHHOE TeHCTBHE -1 Gat

KauecTBeHHas OL[CHKA HHAMBUIYaTbHBIX
TIpOLCHT Pe3y THTATHBHOCTH 00pa30BaTENbHBIX JOCTHKCHUH
(MpaBHUJIBHBIX OTBETOB) .

6a (oTMeTKa) BepOaJIbHBIN aHAJIOT

90 - 100 5 OTIMYHO

80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPUTEIHHO

Menee 70 2 HE yIOBJICTBOPHUTEIHLHO

Pazgen 2 InddepennnaibHoe M MHTETPaJIbHOE HCYUCTCHUE
Tema 2.2. IlponsBoanas GyHKIUH U ee MPUIOKEHUS

[pakruyeckoe 3anaTHE N8

IIpumeHeHne NPOU3BOAHOM K MCCIeI0BAHUIO PyHKIUI

Heas padorei: Hayunutbes nccnenoBats GyHKIMA U CTPOUTH TPAdUKH (P yHKITHIHA.
BeinoJsinus padory, Bel Oyaere:
Ymersn:
VY1 aHanu3upoBaTh CIOKHBIE QYHKIUH U CTPOUTH UX TPadUKH;
Y6 pelars NpHUKJagHbIe 33a41 C UCIIOIb30BAaHUEM JIEMEHTOB AU PEPEHIINAIBHOTO U HHTETPAIbHOTO HCUHUCIICHHH;
VY0 02.01 onpenensts 3a1a4un UIs TOMCKa HHYOPMALIH;
VYo 04.01 oprann3oBBIBaTh pabOTY KOJUIEKTHBA ¥ KOMAH[IBI;

MaTepI/Ia.mﬂme o0ecmeveHue:
I/IHJII/IBI/IILyaHLHI)Ie 3aJaHus, Ta6n14ua MIPOU3BOJHBIX, KOHCIICKTHI HCKHHﬁ, yqe6H1/11<1/1.

3ananue:
HccrnenoBaTh QyHKIHIO IO 00IIEH cXeMe H MTOCTPOUTH ee Tpaduk:
1. f(x) = 5x3 — 3x°.

2.f(x) =

-
x“—4
Kparkue Teopernyeckue cBeIeHUsI:

OOm1ast cxeMa rcciIeJoOBaHUS (PYHKITHIA.

1. Haiitu o6macts onpenesnenus Gpyukiwu D (y).

2. Haiiti (ecnu 5TO He BbI3bIBAET 3aTPYAHEHMI) TOYKH INepecedeHus rpaduka ¢ ocsiMu kKoopauHaT (npu X = 0 u
npu y = 0).

. UccnenoBark GyHKIMIO HA IEPHOIUYHOCTD, YETHOCTh U HEYETHOCTb.
. HaiiTi nHTEpBaIbl MOHOTOHHOCTH, TOYKH SKCTPEMYMOB U 3HaueHHs1 PYHKIMHU B ITHX TOYKaX.
. HaiiTi nHTEpBaNbl BBITYKIOCTH (BOTHYTOCTH) U TOYKH Iepernda rpaduka QyHKIHH.
. Haiftn acumnToTs! rpaduka QyHKIHIH.
. HaliTi nomosmHUTENBbHBIE TOYKH ¥ TOCTPOUTD TpaduK MO pe3ynbTaTaM HCCIIeJOBAHMS.
AJITOPUTM HAXO0KIEHHSI IKCTPEeMYMOB (YHKIMU M MHTEPBAJIOB €e MOHOTOHHOCTH C TOMONILIO MEPBOM
NMPOU3BOIHOM

1. Haiitn o6nacth onpeneneHns: QyHKINY 1 MHTEPBAJIbI, HA KOTOPBIX (QYHKIMS HETIPEPHIBHA.

2. Haiitu npousBonuyro ¢pyukuuu f'(X).

3. Haiitu kputrdeckue touku Gyukimn y = f (X), T.e. ToUkH, mpuHAIISKAIIHE 00IACTH ONPEICCHAS] QYHKINY, B
KOTOpPBIX Tipou3BojHass f '(X) oOpamiaercs B HyJIb WM HE CYIIECTBYET.

4. UccrnemoBats xapaktep u3meHenus ¢yukuwmu f (X) u 3Hak npoussBoxamoii f '(X) B mpomexyTkax, Ha KOTOpBIE
HalIeHHBIC KPUTHIECKHE TOYKHU JIEIST 00macTs onpeaenerns Gpyukmu Y = f (X).

5. OTHOCHUTENIFHO KaXKJJOH KPUTHIECKOW TOUYKH OTPEEIHUTh, SIBISIETCS JIM OHA TOYKONH MakCUMyMa, MUHUMYMa W
HE SIBJIIETCS] TOUYKOW AKCTpEMYMA.

[loMHHU: KpUTHYECKasi TOYKA Xo €CTh TOYKa MHHHUMYyMa, €CIIM OHa OTAENSieT NPOMEXYTOK, B KotopoM f '(X)<0, ot
npoMexyTtka, B koropom f '(X)>0, u Touka MakcuMyma - B NPOTHBHOM ciiy4ae. ECITH ke B COCEIHHX MPOMEKYTKax,
pa3zieneHHbIX KpUTHIECKOH TOUKOH Xo, 3HAK IPOM3BOHOI HE MEHSETCS, TO B TOUKE Xo PYHKIMS SKCTpEMyMa HE UMEET.

6. Beranciuth 3HaYeHns! PyHKIMH B TOUKAX IKCTpEMyMa.

7. 3anucatp pe3yibTaT UCCIE0BAaHNS (QYHKIIMU: TPOMEXYTKH MOHOTOHHOCTH 1 3KCTPEMYMBI.
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AJNTOpHTM HaX0KAeHHUS BBINYKJIOCTell GYHKIMN H TOYEK Neperuda:
1. Haxoaum BTOpPYIO IPOM3BOJIHYIO.
Haxozmm ToukH, B KOTOpEIX f (x) = 0 HIH He CYIIeCTBYeT.
3. HUccnenyem 3Hak cieBa M cIpaBa OT HAaWJGHHBIX TOYEK W JAENaeM BBIBOJ 00 HMHTEpBaJaX BBIIYKJIOCTH H O
HAJIMYHU TOYEK Meperuoa.
4. Haxonum 3HaueHne QyHKIUH B TOUKaX Heperuoa.
ACHMNTOTBI.

AcuMnToToii rpadpuka ¢pyHkumm y = f(x)Ha3zpiBaeTcs OpsiMasi, obagaromias TeM CBOHCTBOM, YTO PACCTOSHHE
ot touku (x; f(x)) mo 3TOM MPSAMOM CTPEMHUTCS K HYNIO MPU HEOTPAaHUYCHHOM YOaJeHHH TOYKH rpaduka OT Hayama
KOOpJHUHAT.

[psiMast X = a Ha3bIBaeTCS BEPTUKAIBLHOI acumMnToToi rpaduka GpyHkuun y = f(x), ecimu XoTs Obl OXHO U3
npeaenbHbIX 3HaueHuit lim,,_o f(x) wmu  lim,_ ., f(x) paBHO —oomum +oo .

3ameuanmne. [Ipsmas x = a He MOXKET ObITh BEPTUKATHHON aCUMITTOTOM, €ClTi QYHKIMS HEIPEPhIBHA B TOUKE X =
a . [loaToMy BepTHKAaIbHBIC ACHMIITOTHI CJICAYET UCKATh B TOUKAX Pa3pbiBa QyHKIHH.

[Ipsmast y = b Ha3bIBaeTCs TOPU3OHTAIBLHOM acHMNTOTOM rpaduka GyHkunu y = f(x), ecnu Xotrs Obl 0HO U3

N

npeaesbHbIX 3HaueHu# lim, o, f(x) wu lim,_,_, f(x) paBHo b.
3ameuanue. ['padux GyHKIMU MOXKET HUMETh TOJBKO MPABYIO TOPH30HTAIBHYIO ACHMIITOTY HIIU TOJBKO JICBYIO.

Ipsimast y = kx + b Ha3pIBacTCS HAKJIOHHOH acMMNTOTOI rpaduka dyskuun y = f(x), ecmu lim,_|f (x) — kx —
=0

fx)

Ecmm mna pyskmmm y = f(x) cymecTBYrOT mpenenst lim, o, =ku lim,_,(f(x) — kx) = b, To QyHKIHA EMeeT

HaKJIOHHYIO acCUMIITOTY ¥ = kx + b mpux — o .
Hopsaok BbInoHEHHs padOThI:

1. [TpoBecTu ananu3 3aJaHHOMN (QYHKIHH O OOIIEH CXeMe.
2. Iloctpouts rpadux GyHKINH.

Xon padorsi:
HccrnenoBaTh GyHKIMIO U IOCTPOUTH €€ TPadUK.

XZ
Y=z
1. O6nacts onpenenenus pyukiwmu D(f) = (—o0; 1) U (1; +0)
2. Ilpu nozacranoBke 3Hauenus x = 0 moixyuum y(0) = 0.
Takyio >Ke TOUKY IOJy4MM, €CJd INpupaBHseM (yHKIUI0 K Hyiawo. Touka x = 0 - eIMHCTBEHHAs TOYKA
TiepecevyeHts ¢ OCSIMH KOOPIMHAT.

3. [IpoBepsieM QYHKINIO HA Y€THOCTb
—x)° x2

y(=x) ===

(
2x—2 2x+2

y(=x) # y(x); y(=x) # —y(x).
Wrak, GyHKIMS HY YeTHAs,, HU HEUETHAs, HETIEpUOUIecKasl.
4.]151s1 OThICKaHHsI MHTEPBAJIOB MOHOTOHHOCTH BBIUUCIISIEM TIEPBYIO TPOU3BOAHYIO (DYHKIHH

, 2x(2x—2)—x%-2  4x® —4x—2x"  2x%—4x
- (2x — 2)? T (2x—-2)2 (2x —2)?

[IpupaBHuBas ee K HYIIO, MOTYyIHM Kputhieckue Touku X = 0; x = 2. OHu pa3OuBarOT 00JaCTh ONpeCIcHHs Ha
clieiyrolre HHTepBaibl MOHOTOHHOCTH (—00;0) U (0;1) U (1;2) U (2; +0)
Hccnenyem noBeeHNe MPOU3BOIHOM ClieBa U CTIpaBa OT HAWJACHHBIX TOUEK Pa30UCHMS .
I'padmuecku mHTEPBAIBI MOHOTOHHOCTH OyIyT HMETh BHJ
y'

+ 3 i
0 1 2
HUccnenyemas ¢pyHKIms Bo3pacraer Ha uHTepBanax (—oo; 0) U (2; +0) u yosiBaer (0; 1) U (1; 2).
5.Touka x = 0 TOuYKa JIOKAIBHOTO MaKCUMyMa, X = 2 — JIOKaJbHOrO MHHHMyMa. Haiimem 3Hauenue QyHKIH
Ymax = 0; Ymin = 2.
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6.. Jlyist OThICKaHUsI MHTEPBAJIOB BBIMYKIOCTH HalZIeM BTOPYIO IIPOU3BOIHYIO

v (4x—4)(2x -2 - (2x* —4x)2(2x —2) 2 _ 8 B 8 1
y = (2x — 2)* T2x-27 8(x-13 (x-13°
Takux HHTEPBATOB HET, MOCKOJBKY BTOpAs NPOM3BOJHAS HE NPHHHMAET HYJIEBBIX 3HAYCHHH B 0OMACTH
OTIPEICIICHHUS.
7. Ipsimast x = 1 — BepTHKaNbHAS aCUMITOTa QYHKIMK. Y paBHEHHE HAKITOHHOM ACHMIITOTBI HMeeT BHA Y = kx +
b.
k= 1 f(x)—l' x? — 1 x? — 1 1 1
= T x _xl—glo(Zx—Z)x_mexz—Zx_xl—gloz_E_E
X

b= 1 x? 1 i x2—x(x—-1)  x*—x%+4x i x i 1 1
=lim|l———=x)]=lim————=lim———=lim—=lim—— ==
x-w \2x —2 2 X—00 Z(X - 1) x— 2(x - 1) X—00 2(x - 1) x—00 9 z2 2
X
Koneunslit BuA npsiMoii ciaenyoniuit
1 1
=-x+-=.

Y =3 2

8.Ha ocHOBe mpOBENCHHOTO aHAIM3a BEINOJNHSAEM TOCTpocHHE Tpaduka QyHKIMH. i1 3TOro cHagama CTPOUM
BEPTUKAIbHBIC M HAKIIOHHBIC aCHMIITOTHI, 3aTeM HAaXOAWM 3HaueHHE (PYHKIMH B HECKOJBKHX TOYKAX W IO HUX MPOBOIUM
MIOCTPOEHHUE.

y=(x+1)72

=1

®opma npeacTaBIeHAA pe3yJibTaTa: BBIIOJIHEHHAsA paboTa.

Kpurtepuu ouenku:
KaxJj0e nmpaBuIbHO BBINOJHEHHOE JieiicTBHeE -1 6au

KauecTBeHHas OlleHKa HHAMBU1YaJIbHBIX
TIPOILIEHT pe3y IHTATHEHOCTH 00pa3oBaTeNbHBIX JOCTH)KCHUH
(IpaBMIIBHBIX OTBETOB) N
Oam (oTMeTKa) BepOATBHBIN aHAIOT
90 - 100 5 OTIMYHO
80 - 89 4 XOPOIIO
70-79 3 YIOBJIETBOPUTEIHHO
Mmeree 70 2 HE yJIOBJIETBOPHUTEIILHO

Pa3nen 2 [IudpdepeHnuanibHoe U HHTErpajibHOE UCUHCTIEHUE
Tema 2.2. IIpouzBoanas GyHKIHUM U ee NPUJIOKEHUS

IpakTuyeckoe 3ansiTHe Ne9

IIpnMenenne NpoU3BOAHOM K PELICHHIO 32124 NPO(ecCHOHAILHON HANIPABJICHHOCTH
Hean padorsr: Hayuutscs npumensts quddepeHnnan a1t npuoInKeHHOTO BEYUCICHUS 3HaUeHHH QyHKINH.
Beinonnus padory, Bel Oynere:
yMeThb:
VY1 aHanmu3upoBaTh CIOKHBIE (YHKIUU U CTPOUTH UX TPaPUKH;
) pemaTh MPHUKIIAAHBIE 3a7a9H C UCIIOIB30BAaHHEM JIEMEHTOB UG GEepeHINaTbHOTO M HHTETPAIHHOTO HCYHUCICHUH;
Yo 02.01 onpenemnsTs 3aga4uu U1 MOUCKa HH(POPMAINH;
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VYo 04.01 oprann3oBbeIBaTh PabOTY KOJUIEKTUBA U KOMaH/bI;

MarepuajbHoe obecnedyenne: MHIuBHAYyanbHbIE 3aJaHNs, TAONNIA TPOU3BOJHBIX, KOHCHIEKTHI JICKLUH, y4eOHUKH.
3aganne:

Bpruucnauts npuOIKeHHbIE 3HAYEHUsI, UCTI0Ib3Ys quddepenuman:

1) In1,01;
2) 3,96%;
3) +/16,004;
4) 3/64,09;
5) 41/15,8.

KpaTkue TeopeTHyeckune cBeeHu:
Juddepennnanom Gpynkuun y = f(x) B TOuke X Ha3bIBaeTCsS MPOMU3BEACHHE NMPOMU3BOIHON (PYHKIMHU B 3TOH TOYKE Ha
muddepeHnuan aprymenTa dx.

dy = f (x0) - dx
Dopmyna 11 NTPUOIHKEHHOTO BEIYUCIICHUS 3HAYCHHUS (YHKLIUH:
fG) = fxo) + f (x0)Ax, Ax = x — x,.
I[Tpu mpakTHYecKOM MPUMEHEHUH (GOPMYIIBI HaJI0 HOHUMATh, YTO IMOTPEIIHOCTh NPUOIMIKEHHOTO 3HAaUSHHs OyIeT TeM
MeHbllIe, 4eM MeHbine Ax. Kpome Toro, Touka x J0JDKHA OBITh «yZ0OHOI JUIs BBIYMCIICHHS 3HAYCHUS (DYHKLUH B HEH.
Hy u, pazymeercs, ¢pyakuus y = f(x) nomkra ObITh quddepeHnnpyemMoii B TOUKe X.
IMopsigok BeINMOJIHEHUS] PAGOTHI:

1. TIlpencraBbTe apryMeHT B BHIE X, + Ax.
2. Ilpumenure GopMyiy Ui BBIYHUCICHUS IPUOJIMIKEHHOTO 3HaUeHUs QyHKINU.

Xon padorsi:
Brrancnuts npuOImKeHABIC 3HAYCHNUS, HCIIONB3Y4 auddepeHnna:

1) 1,01

B xauectBe «ym00HO#» ToukK Bo3bMeM X, = 1. Torga npuparenue aprymenta Ax = x —x, = 1,01 — 1 = 0,01.
flr) = F() =11 = 1;
) =" =102 f(1) = 10.
[Noncrasisis HalineHHBIE 3HAYECHUS B (POPMYITY, TOTYUNM:
1,01 = (1+0,00)°~1+10:0,01=1+0,1=1,1.
2) 37,95

B xavectBe «ymo0HOI» ToukH Bo3bMeM X, = 8. Torna npupainenue aprymenra Ax = x — x, = 7,95 — 8 = —0,05.
Y N Y o Y - G
fl)=V8=2; f(x) = (Vx) = X3

1 1

8) = ==~
f(®) 336a 12
TMoacraBJiss HaliIeHHbIE 3HAYEHUS B HOPMYILY, [OIYUHM:

/755 = /8 =005 ~ 24+ L (—0,05) = 2 — L — 1232
Y795 = /80,05 ~ 2 + — (=0,05) = 2 =122

240 240

®opma npeacTaBIeHHA pe3yJibTaTa: BBIIOJHEHHAsA paboTa.

Kpurtepnn onenkn:

Kaxxoe npaBmiIbHO BBITTOJHEHHOE ACHCTBUE -1 Gamt

KauecTBeHHas oleHKa MHAMBUAYAIbHBIX
00pa30BaTEeIBHBIX JOCTIDKCHHHA

HpOHCHT PE3YIbTAaTUBHOCTH

(paBHLHLIX OTBETOR) Oau (oT™MeTKa) BepOaJIbHbII aHATIOT
90 - 100 5 OTJINYHO
80 - 89 4 XOPOIIO
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70-79 3 YIOBJICTBOPUTEIHHO
meHee 70 2 HE YIOBJIETBOPHUTEIILHO

Pasnen 2 InddepeHnuanbHoe 1 HHTETPAJIbHOE HCYHMCICHUE
Tema 2.3 UHTErpaj u ero npujo:KeHus

IpakTuyeckoe 3anaTue NelO

Haxo:xnenue HeEONPEACJTCHHBIX UHTEIPAJIOB 110 Taﬁ.rmue HHTErpajoB U METOAOM 3aMECHBI

Heab padorsl: Hayuutbcst HHTErpHpoBaTh QYHKINH, HCHIONB3YsI PA3IMIHbIE METObI HHTETPUPOBAHHS.
Beinonnus padoty, Bel Oynete:

yMeTb:
Y3 BBIYMCIATH 3HAUCHNS TEOMETPUIECKUX BEITHUHH;
Yo pemaTh NpHUKIagHbIC 331a41 C UCTIOIb30BaHUEM IEMEHTOB AN((EPEHIINATEHOTO U HHTETPATBHOTO HCUNCIICHNH;

VYo 02.01 onpenemnsaTs 3agaqu I TOUCKa MHPOPMAITIH;
VYo 04.01 opranu30BbIBaTh PaOOTY KOJUICKTHBA 1 KOMAH/IBI;

MarepuanbHoe o0ecnieyeHue:
I/IHJII/IBI/IILyaHLHI)Ie 3aJaHus, Ta6n14ua I/IHTeraHOB, KOHCIICKTBI HCKHHﬁ, y‘le6HI/IKI/I.
3ananue:

HaiinnTe HeonpeaejieHHbIe HHTErPAJIbI:

1) [(8x* — 6x% + 2x — 3)dx

3xt42x2-3x+7

2) [ 2T gy
3) [ cos(10x — 5) dx
4) [ 3% xdx

5dx
5) f 25+16x2

x2dx

6) f (1—29{3)2

2x*—4x%2-3x—1

HOpﬂI[OK BbBITNTIOJTHCHUSA paﬁOTLI:

=

3anucats 3a7jaHNe U ONPEIeINTh, KAKIM U3 METO/I0B HHTETPUPOBAHUS HEOOXOMMO BOCIIOIH30BATHCSL.

2. Ecnu uHTErpan MOKHO HalWTH METOJIOM HETOCPEICTBEHHOTO WHTErPUPOBAHUS, TO, UCIOJIb3Ys CBOMCTBA UHTETPAJIOB,
MIPHUBECTH MHTETPaN K TabIrmaHBIM opmynaM. [IponHTErpupoBaTh.

3.  Ecnu uHTErpan MoXHO HalTH METOJOM IOJACTaHOBKH, TO BBECTH HOBYIO MEPEMEHHYIO, HaiiTh ee auddepeHuuna.

Ilocne BBeneHMsT HOBOM INEPEMEHHOM 3aJaHHBIA MHTETpasl NPUBOAUTCS K HOBOMY HHTErpally, KOTOPBIN SIBIISIETCS

tabnnunaeiM. Ecnii mHTErpan onpeneneHHbId, TO BHIYUCIUTE HOBBIE MIPEAEIbl HHTErpUpoBaHus. HaliTi moy4yeHHbIH

uHTerpan. B ciyuae HeonpeaeIeHHOr0 HHTErpaia BEpHYThCS K CTapOi MEepeMEHHOII.

Xon padorei: Haliti nHTETpaNbL:

f 3xt+2x2—3x+7

x2

1) dx
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YToOBI HAWTH 3TOT HUHTETpaJl, HY?)KHO CHavajla MPUBECTHU MOJABIHTCTPAJIbHOC BbLIPAKCHUC K Ta6HI/I‘{HOMy BULOY. I[J'ISI
9TOT0 NPUMCHACM NMOYJICHHOC ACJICHUC!:

f6x4—5x +3x+4

6x4 3x 4
f<6x2—5+ + 4x" )dx
fxzdx— fdx

dx ) 6x° 4x71 3 4
+3 | —+4 | x %dx= T—5x+31n|x|+ 1 +C=2x—-5x+3In|x| ——+C
- x

X
15x2dx
2) f(l_x3)4
9TOT I/IHTeraJ'I MOXHO HaﬁTI/I C IOMOIIbIO METOJa MOACTAHOBKH. BBC,Z[GM HOByIO nepeMeHHon.
[ 1- x3=t
f Lo Id(l _2x3) ) dtl 15dt 5]t *dt =-5— e + C = > +C > +C
aT—x | dr=di= | T3 33 T 3a )
[ x2dx = -3 J

®opma npegocTaBJeHUs pe3yabTaTa: BHIIOIHEHHAs padoTa.

Kpurepuu ouenku:
Kaxxmoe npaBmiibHO BBHITTOTTHEHHOE ACHCTBHUE -1 Gamt

KauecTBeHHast OL[CHKA HHAUBUIYATbHBIX
TIpOICHT Pe3y ITATHBHOCTH 00pa30BaTENbHBIX JOCTHKEHUM
(IpaBMIIEHBIX OTBETOB) N

Oay1 (oTMeTKa) BepOaNbHBIN aHAJIOT

90 - 100 5 OTJIMYHO

80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJIETBOPUTEIIHHO

Meree 70 2 HE YIOBJICTBOPHTEIIHHO

Pazgen 2 IndgdepennnaibHoe 1 MHTErpalbHOE HCYUCTCHAE
Tema 2.3 MHTErpaJj u ero npujio:KeHus

IIpakTuyeckoe 3ansaTe Ne 11

Haxo:xneHue HeonpeaeieHHBIX HHTErPAJIOB MeTOI0M HHTETPUPOBAHHS MO YACTAM
Iesas padorei: HayunTscs nHTErpUpOBaTh (QYHKIMH, HCIIONB3YS PA3IUYHBIC METOABI HHTETPHPOBAHNS.
Boinosinus padoty, Bol Oyaere:

ymembp:
Y3 BBIYUCIIATH 3HAUCHUSI TEOMETPHIECKUX BETUUHH;
Y6 pelarh NpUKIaIHbIe 3a/1a49K C UCIIOIH30BAHUEM DJIEMEHTOB AU PEPEHIIHATHHOTO K HHTETPATBHOTO UCUHUCIICHH;

Yo 02.01 onpenensats 3axaun Ui TOMCKa HHYOPMALIH;
Vo0 04.01 opraHn3oBbIBaTh pabOTy KOJUIEKTHBA U KOMaH/IbI;
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MartepuajibHoe o0ecneyeHue:
WunuBuyansHble 3aaHusl, Ta0UIIA HHTETPAIOB, KOHCIICKThI JICKIUH, YUeOHUKH.
3aganne:

1) S 4+ 5% +7) - Inxdx;

2) _]-9:"'.:'553.1':1’_1':
3) J ¥ +4x +3)e% dx,

Ilopsaok BbINOJTHEHUs padoThI:
1. 3anmcats 3aaHKE U ONIPEACINTH, KAKUM U3 METOI0B HHTEIPHUPOBAHHS HEOOXOANMO BOCIIOIB30BATHCS.
2. Ecnm wHTETpam Henb3s HAWTH APYTMMH CHOCOOaMH, TO IPUMEHUTE (QOPMYTy HHTETPHPOBAHHSA IO YacTiIM

JUdv =0V — [VdU. Sror meron 3akmouaercs B TOM, 4TO HOJIBIHTErPANILHOE BBLIPAKEHHE IIPECTaBIAETCS

KakuM-1100 00pa3oM B Buje mpousBencHus aByx comuoxuteneir U wu dV. 3atem, mocie Haxoxaenus dU u V,
UCTIONB3YHTE (HOPMYITy HHTSTPUPOBAHHUS IO YACTSIM.
Buel uHTErpasioB, OSPYIUXCS IO YACTSIM:

-WHTerpans! Bua I P()edx, [P{x)sinkxdx, [ P(x)coskxdx, rne P(x)- muOTO4WIEH, K- yncIio.
Yno6no nonoxkute U = P(x), a Bce OCTaNbHbIE MHOKUTENM NPHHATE 32 V.
-WHTerpans Buaa fP{_.r]nrcs:'nxd.r. fP{_x}nrccusxdx. fP'[_x}errd.r. fP{_x}nrctg.rd.r
[ P(x) arcctgxdx,
V no6u0 nonoxuts Plx)dx = dV, a ocranbHble MHOKUTETH NPUHATH 32 U.
- UnTerpanst Buja [ e sinbxdx. [ ¢ cosbxdx, rne aw b uncna. 3a U Moo npuHATh GynKmio U = &%,
Xop paGorsi: Haiitn nHTerpass:
1) [ - 4x) inx - dx

DTOT MHTErpal MOKHO HalTH ¢ HOMOLIBI0 METOJa WHTETPUPOBAHUS IO YAacTSIM, OH OTHOCHTCS KO BTOPOMY BHUIY,
nosromy U = Inx, dV = (x? — 4x)dx.

x-t

4
Hcnonb3yst popMysly MHTErPUPOBaHHUS 110 YaCTIM, TI0JIydaeM

- P . P 1
(x —*1-.r}fm’-rix=fnr ——2x |- — —2x" |—dx =
4 4 x

x %3 x4 x4
— —2x% )= —_2 = — 2yt o — z
Em’(+ _x) J‘(‘} _x)n’x Em’(+ _x] 'J.ﬁ-+x +C

2) [(x? — 2x)cos4xdx
DTOT MHTErpaja MOXHO HAHTH C MOMOIIBIO METOJa MHTErPHPOBAHHUA 110 YacCTAM, OH OTHOCHTCS K IIEPBOMY BHIY,
nosromy U = x* — 2x, dV = cosdxdx.

1 )
dli = ;n’.r. V= I{x! —dx)dxy = — — 2x°

1
dli = (2x — 2dx, V= J‘ cosdxdy = E sindx

. . 1 1 )
j{x‘ — 2x)cosdxdx = (x* — 2.1:} ;s:’nﬂl-x — j ;s:’n*l-.r'[_Ex — E}d_r =

. 1 1 ) 1. . 1 )
(xf — 2x) n sindx — 2 J‘ sindx (2x — 2)dx = n (xf — 2x) sindx — ;J‘ sindx(x — L)dx =

YroObl HAMTH OCTABIUICS HHTETPAN, CHOBA MPUMEHSIEM (DOPMYITy HHTEIPUPOBAHUS 110 YACTSIM.
U=x—1, dV = sindxdx.

1

dlJ = dx, V= J‘ sindxdx = —Ecush’
=2 — 20 sind 1&13(1 4J[L 4xdx =
—‘l‘x—_xs.nx—z{ - —gtostx | — | —cosdxdx =
- (2 2x)sind “ 1}( - +) 'LJ‘ 4xd
+_x —2x s.nx—z{_x— —L}cusx +‘1‘ cosdxdx =

1. ., 1 1
= E{_r' — 2x) sindx + g{{x — 1Mcos4x) —EJ‘cus‘}xd_r =
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1. 1 . X 1
—(? — 2x)sindx +—({x — 1){cos4x) — —sindx + C
G = 20)sinsx + 2 ((x = Dlcost) -

®opmMa npeaocTaBIeHHs Pe3yabTaTa: BHIIIOJIHCHHAs padoTa

Kpurtepun onenku:

- «OTnuyHO» - yMeHHsS c()OPMHUPOBAHBI, BCE 3a/JaHUs BBIMOIHCHBI MPABUILHO, 03 apuhMETHYCCKHX
omuboK, peuieHue 0GhoOpMIICHO aKKYPaTHO, C HCOOXOTUMBIMU 0OOCHOBAHHUSMU.

- «Xopomoy - HEKOTOpBIe YMEHHs c(hOPMHUPOBAHEI HEAOCTATOYHO, BCE 3aJaHUS BBHITOJHECHEI, HEKOTOPHIC
BHIBI 3aJaHMH BBITTOJIHEHH! ¢ omnOkamMu. be3ommoo4uno BeimoHeHo 80-89 % Bcex 3amaHui.

- «Y IOBIIETBOPUTENHHOY» - HEOOXOAMMEIE YMEHUS B OCHOBHOM C(OPMHPOBAHBI, OOJBIIMHCTBO 3aJaHUN
BBINIOJTHEHO, HEKOTOPHIC M3 BBIMOJHEHHBIX 3alJaHWN coiepykaT ommuOkd. besommbouno BemomaeHO 70-79 % Bcex
3aJaHUMN.

- «HeymoBICTBOPUTEIBHO» - TEOPETHICCKOE COJCPKAHUEC Kypca HE OCBOCHO, HEOOXOIMMEBIC YMCHHS HE
c(OpMHUPOBaHBI, BHINOJIHEHHBIE YueOHBIE 3aJaHUs COAEpXkKaT rpyOble ommOku. besommbouHo BhimosHeHO MeHee 70%
BCEX 3aJlaHUH.

Pasnen 2 [IudpdepennuanbHoe U HHTETpaibHOE HCYHCTIEHUE
Tema 2.3 UHTErpaJj u ero npujo:KeHus

IpakTnyeckoe 3ansTHe Ne 12

Haxo:xaeHnue onpeejieHHbIX HHTErPAJIOB Pa3JMYHBIMH METOAAMHU

Henr padorbl: HayunTbcs HaxXxoOAWTh OMpPENEICHHBIE HWHTETPalibl, HWCIHONB3Ys Pa3IUYHbIE METOJIBI
HHTETPUPOBAHMS, BRIYUCIISATH MIPUOJIMIKCHHBIC 3HAUCHHSI OTPE/ICTICHHBIX HHTECTPAJIOB.

Boinosinus padoty, Bol Oyaere:
yMeTh:
Y3 BBIYUCIIATH 3HAYEHUS] TEOMETPUUECKUX BEJIMUNH;
Y6 pemaTh MPHUKIAJAHBIC 3aa9H ¢ UCTIOIB30BaHUEM DIIEMEHTOB TG GEPEHIINAaIHHOTO H HHTETPAITBHOTO HCUHCIICHU,
VYo 02.01 onpenensaTs 3agadu U TOUCKa MHPOPMAITIH;
VYo 04.01 opranu30BbIBaTh paOOTY KOJUICKTHBA 1 KOMAHIBI;

MarepuanbHoe o0ecnieuenue:

WupuBuyanbHbEIE 3aaHUs, TAOINIA HHTETPAIOB, KOHCIICKTHI JICKIIUH, YIeOHUKH.

3aganmue:

Brraucnute onpeneaeHHbIE HHTETPAITBI

2. f_32(4x3 + 3x% + 2x + Ddx
4 1
J; (\/E + \/_E) dx

> 3y1-—x2

[

23/(x+3)2
T
J£ €™ cosxdx

le.' dx
n —%

in2%
3 sin‘g

No g ~ W

IMopsnok BBINOIHEHHS PA0OTHI:

=

3amcaTh 3aaHue U ONIPEEIINTh, KAKUM U3 METOJI0B MHTETPUPOBAHUS HEOOXOMMO BOCIIOIb30BaThCS.

2. Ecnm wHTErpanm MOXHO HaWTH METOJOM HEMOCPEICTBEHHOIO HHTETPUPOBAHUS, TO, HCIONB3Yys CBOMCTBA
WHTErpajioB, IPHUBECTH HHTErpan K TabnuuHeiM ¢opmynaM. [lpounrerpupoBarb. BprumennTs 3HaueHHe
orpeJieTIeHHOTo nHTerpaia no ¢popmyine Herorona-Jleiionuma.

3. Ecnn mHTErpan MOXKHO HaliTH METOJIOM MOJCTaHOBKH, TO BBECTH HOBYIO IIEpEMEHHYI0, HalTh ee nuddepeHunan.
Ilocne BBeneHUsT HOBOM NEPEMEHHOM 3aJaHHBIA HHTETpajl MPUBOLUTCS K HOBOMY HHTETpally, KOTOPBIH SBISETCS
TabnmuHeIM. Ecnm uHTErpan ompeneneHHBIH, TO BBIYNCINTH HOBBIE TpEAeibl MHTErpHpoBaHUSA. HaliTwm momydeHHBIH
UHTETpal.

23



4. Ecin HUHTETpaJl HCJIb3A HalTH BbIICYKa3aHHBIMU CHOCO6aMI/I, TO HPUMCHUTH (bOpMyJ'Iy HWHTCrpUPOBAHUS 10 YaCTAM
Juav = uv - [vau.

Xopa padorsr:

1) f_31(4x3 —3x%+2x +5)dx = 4f_31 x3dx —3 f_31 x%dx + 2 f_31 xdx + 5 f_31 de =x*—x3+ x> +5x3, =3* -
3343245 3—-1+1+1-5=81-27+9+15+2=80

0,4 5dx
2 )
) fO 4+25x2
OTOT MHTETpall MOXKHO HAWTH ¢ IOMOIIBIO METO/IA TTIOICTAHOBKU. BBereM HOBYIO ITepeMeHHYIO.
- 5 -
-x=1t
2
5
~dx =dt
0,4 5dx 5 04 dx 5 004 dx 2 _
fo 4+25x2:Zf0 25 ZZZZIO 52 d _Zd -
1+Tx 1+(§x) X = E t
xH = 0 tH = 0
T

1]

LXp = 0,4 tB
5.zt _1 11 _ 1.
= Sf = -arctgt|y = - (arctgl — arctg0) = -7

% sinxdx
3) J;

8

COS4)C
DTOT UHTETrpaji MOKHO HAHUTH ¢ TIOMOIIBIO METO/Ia MIOJCTAHOBKU. BBeieM HOBYIO MEPEMEHHYIO.
r cosx =t :
- dcosx = dt
3 e — 0,5
sinxdx 'smxdx dt —dt t72 s 1 s 1 1
—3: Slnxdx:_dt = —3:——2 ’ =F|1’ =m—5=2—0,5=1,5
g COSTX xy=0ty=cos0=1]| J ¢ - t ’
T . T 1
Xg =— =coS—=—
78— 3 B 37 2

®opma npeacTaBIeHUs pe3yJibTaTa: BBIIOJHEHHAs padboTa.

Kpurepuu ouenku:
Kaxxmoe npaBmiibHO BBITTOITHEHHOE ACHCTBHUE -1 Gamr

KauecTBeHHast OLICHKA HHAMBUIYATbHBIX
TIDOIGHT PesyIHTATHEHOCTH 00pa30BaTENbHBIX JOCTHKEHUM
(IpaBMIIEHBIX OTBETOB) N
Oay1 (oTMeTKa) BepOaNbHBIN aHAIOT
90 - 100 5 OTJIMYHO
80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJIETBOPHTEIHHO
Menee 70 2 HE YIOBJICTBOPHTEIIHHO

Pazgen 2 IndgdepennnaibHoe 1 HHTErpaJlbHOE HCYUCTCHAE
Tema 3.3 HMHTerpaj u ero npuJioKeHus

IIpakTuyeckoe 3ansaTe Ne 13

Haxo:xnenue niouaneii guryp u o0beMoB TeJ1
Iesan padoThI: HAYIUTHCA IPUMEHITH HHTETPUPOBAHKE IS PEIICHIS 3a]a9 T€OMETPHH.
Boinosinus padoty, Bol Oyaere:

yMeThb:
Y3 BBIUNCIIATE 3HAYCHHUS T€OMETPHUECKUX BEINIHH;
Y6 pemars NpUKJa Hble 33/1a41 C UCTIOJIb30BAaHUEM IEMEHTOB HN((EepeHIIMATLHOI0 U HHTETPAITbHOTO HCUNCIICHNH;

Yo 02.01 onpenensats 3axaun Ui TOMCKa HHYOPMALIH;
VYo 04.01 opraHu3oBeIBaTh padbOTy KOJUIEKTHBA U KOMaH/IbI;

MatrepuanbHoe obecreuenue:
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I/IHHI/IBI/I,HyaJ'H)HLIC 3aJaHus, Ta6nnua HUHTETPaJIOB, KOHCICKTBI J'IeKIIHﬁ, y‘-Ie6HI/IKI/I.

3aganne:

Haiitu miomany miockux GUryp, OorpaHMIeHHbIX JTHHUASMHU:
a)y=x*4+1,y=0, x=1,x=4;
6)y=Inx,y=0, x=1,x =¢;

B) y? = x3;x = 4.
KpaTkue TeopeTuuecKue CBeIeHMA:
Teomempuueckuii cmvicii onpedenreHH020 uHmezpana

ITycts bynkmma Y= f(X) HETIpEephIBHA HA OTPE3KE [a; b] U NPUHUMAaeT Ha 3TOM OTpE3Ke HEOTPHIATEIIHHBIC

3HAYEHMS, T.C. f(X)>0 npu xe[a; b]. ®urypa, obpazoBaHHas quHUsIMH X=4a, Xx=b, y=0, Y= f(X), Ha3bIBAETCS

KpUBOJMHEHHON Tpamermueir (puc. 1). OmpeneneHHBI WHTETpal OT HEOTPUIATEIBHOW (YHKIHH HMEET IPOCTOH
T€OMETPUUECKUM CMBICII: 3TO IUIOIIA b KPUBOJIMHEHHON Tpareuuy.

“ * " Ppuc. 1

[Tnomany miockux Gpuryp

1. Ecm dynxuus f(X) HeOTpHIATebHA Ha oTpeske [a;b], To mmomans S mox kpusoii Y = f(X) na [a;b] (puc. 2)
b
YUCIEHHO PaBHA OINPEIENICHHOMY HHTETpaay oT f(X) Ha JaHHOM OTpe3Ke: S = J. f(x)dx (reomerpuucckmii cMbic

a
OIPCACIICHHOT'O I/IHTCFpaJ'Ia).

y \ ~‘v—:'.‘7 x)

ol @ & % Puc.2

2. Bcmu Qpyukius f(X) — HemoNoKHUTeNMbHAS Ha oTpeske [a;b], To miomans S mox kpusoii Y = f(X) ua [a;b] (puc. 3)
b
paBHa OIpesielIeHHOMY HHTerpaiy ot f (X) Ha [a;b], B3sTomy co 3HaKOM «muHyCYH: S = —J‘ f(x)dx .

a

Puc. 3
3. Ecmm GbyHKIHSA fz(X)Z fl(X) Ha OTpE3Ke [a; b], TO IUIOMIAIb S GUTYPHI, 3aKITFOUCHHON MEXAY KPUBBIMH Y = f2 (X) "

b
y= fl(X) Ha [a; b] (puc. 4) onpeaensercs popmynon S = J-(fZ(X)_ fl(X) X.

"
Vo y=(jx)
Y ™ P
: e
/ n £ A =)
<./ 1ix)

Iopsiaok BHINOJIHEHUSI PadOThI:
1. H3oOpasure purypy Ha KOOpPAMHATHOI IIIOCKOCTH;

2. Onpenenure, sBIsIeTCS JIM PUTypa KpUBOJIMHEHHON Tparenne.
3. Brmuucnure miomans GUTypHI.
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Xoa padoThI:
Haiitu niomans Gpurypel, orpaHaueHHoi rpadgukamu pyukuuit y = x2 —3x +2uy =x — 1.

Haiinem npenesibl MHTETpUPOBAHUS - TOUKH NepecedeHus] rpaukoB GyHKIUH, ISt STOTO NPUPABHSIEM MIPaBbIe YaCcTH
MCXOAHBIX (QYHKIHMI M PElInM MoJTyduBIIeecs ypaBHernue x> — 3x + 2 = x — 1. KopHAMHU 3TOro ypaBHEHHS ABIAIOTCS
gyuciaa x = 1 ux = 3, cleoBaTeNbHO, OHU U ABIISIOTCS MpeaesiaMi HHTETPUPOBAHUS.

y

. !
i

ey

3HauuT, WIomaab GUrypsl paBHa:

3
Szfl(x—l)dx

3
f(z 3+ 2y = 5 S SP O  S (27 SAR P 2)
PR E T\ T2 T T2 2

1
=1

[OSHINE

1
[Mony4wny, 9to miomnaas Gurypsl pasHa 1 3 (xB. en.)

®opma npeacTaBiIeHHs pe3yJbTaTa: BBIIOJHEHHAA padboTa.

Kputepun ounenku:
Kaxoe mpaBHIbHO BEIIOTHEHHOE AeHCTBHE -1 6amn

KauecTBeHHas OlleHKa MHAMBU1YaJIbHBIX
TIpOLIEHT pe3ybTaTHRHOCTH 00pa3oBaTeNbHBIX JOCTHKCHUI
(IpaBHIIBHBIX OTBETOB) N

Oam (oTMeTKa) BepOATBHBIN aHAIOT

90 - 100 5 OTIMYHO

80 - 89 4 XOPOIIO
70-79 3 YIOBJIETBOPUTEIHHO

Mmeree 70 2 HE yJIOBJIETBOPHUTEIIEHO

Pa3nen 2 [IudpdepeHnuaibHoe U HHTErpajibHOE UCUHCTIEHUE
Tema 3.3 UHTerpaj u ero NnpujioKeHHus

IpakTuyeckoe 3ansTue Ne 14

IIpumeHeHne onpeae/eHHBIX HHTErPAJIOB K PeLlIeHHI0 NPUKJIAJHBIX 32124

Heas paGoThl: HAYyYUTHCS pemIaTh (PU3MUYCCKHEC W TEXHUYECKUE 3aa4M C MpUMEHEHHEM Ju(depeHInaIbHOTO U
MHTETPAIILHOTO UCUNCIICHHUS.

Boinosinus padoty, Bol Oyaere:
yMeTh:
V3 BBIUNCHATH 3HAYCHUS TCOMETPUICCKUX BEJIMYNH,
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Y6 peliaTh MpUKJIagHbIC 33/1a41 C UCIIOJIb30BAHUEM JIIEMEHTOB MU(depeHIManbHOro U HHTETPaIbHOIO HCYHCIICHHI;
Vo0 02.01 onpenensarts 3a1a4u I MOUCKa HHPOPMAITUH;
VYo 04.01 opranu30BBIBaTh paOOTY KOJUICKTHBA ¥ KOMAH/IBL;

MarepuajibHOe o0ecnieueHme:
Pa3znaTounblif MaTepual (KapTOUKH C 3aTaHUSMHM), TAOIHUIIEI HHTETPAJIOB.

3aganne:
1. Haiigute nmyTh, NPOMICHHBIH TOYKOW OT Hayalsla JBHXKCHHUS JJO €€ OCTaHOBKH, 3Hasi CKOPOCTh €€ MPSIMOJIMHEHHOTO

nBIDKeHns ¥ = 18t — Gt

2. Haligute nyTh, IpOHAEHHBINA TOYKOH 32 UETBEPTYIO CEKYHAY, 3HAasl CKOPOCTh €€ MPSIMOJIMHENHOTO IBUKEHUS
v=3t -2t -3

3. Cuna ynpyrocTu npyxXuHBI, pacTsayToil Ha 0,05 M, paBra 3H. Kakyro paboTy Hamo mpou3BECTH, YTOOBI
pacTsaHyTh npyKuHy Ha 3TH 0,05M?

4. Kakyro paboTy Hazmo 3aTpaTHTh, 9YTOOBI pacTsHyTh mpyxuHy Ha 0,05M, ecmm cmima 100H pactsrusaer
npyxuny Ha 0,01m.

5. OmpenenuTs CHITy JaBieHHS BOJBI Ha CTEHKY LIUII03a, JUIMHA KoToporo 20 M, a BEICOTa 5 M (CUMTAasl IIUTIO3
JIOBEPXY 3aMIOJIHEHHBIM BOJIOH).

Kpatkue TeopeTnueckue cBeeHUs:

IIyTh, IpoiiieHHbIH TEJIOM

IIycte MaTepmampHasl TOYKA IEpeMeIIaeTcsl 10 TIPsSMOHW ¢ TepeMeHHOH ckopocTeio v=v(t). Haiimem myts S,
MPOIIEHHBIH €10 3a IPOMEXYTOK BPEMEHHU OT t3 A0 to.
W3 ¢Qusmyeckoro cMmbicia MPOM3BOAHOM HM3BECTHO, YTO IIPU JIBMKCHMM TOYKM B OJHOM HANpPAaBICHHHM «CKOPOCTh

. . vie) = &
NPAMOJMHCHUHOT'O ABUKCHUS paBHA MIPOMU3BOJAHOU OT ITYTU 1O BpEMCHU», T. € . . OTC}O,I[a CJICAYCT, UTO dS=
£z

S= f u(t) dt.

v(t)dt. MaTerpupyst moiydeHHOE PaBEHCTBO B Ipeeiiax OT ty 10 tp, HoIydaeM b
Ilycts MarepualibHas TOYKa IEpEeMELIAcTCs BIOJIb OCU OX IMOJ NECHCTBUEM NEPEMEHHOHN cuwibl F = F(X), HalpaBiIcHHOU

nmapaiensHo ocu. Torma paboTa, mpowsBenéHHas cuio F mpu mepeMenieHWd TOYKH W3 ToNoxkeHus X=a B
nosnoxxeHue X =b (a<b) Berancisercs no Gopmyie:

A= i F(x)dx

Boruncienne padoThbl ¢ NOMOLIBIO ONPeeIEHHOT0 HHTerpaJja.

Ilycts mox nelcTBUEM HEKOTOPOW CHUJIB £) MaTepuabHas Touka M IBUKETCS 10 IPSAMOM B HAIIPAaBJIICHUU OCU

r=x

DX TpeOyercsi HaiiTh paboTy, NMPOM3BEAEHHYIO CHIIOH fi) NpU NepeMelIeHMH TOYKM M U3 TMOJIOXKEHUs B

nosnoxxeHue * -

(:)=c A=Cley =),

Fa
1) Ecnu cmia nocTosiHHA - , TO paboTa BBIpaXKaeTcsl caeayomuM 00pa3oM

" -
A= L-"I::\ i
2) Ecau cuna NepeMeHHad BCJIN4YnHaA, TO I

Omnpenenenne CUJIbI JaBJA€HUS KHIKOCTH HA BEPTUKAIBHO PACHOJIOKEHHYIO IJIACTHHKY.
W3 Qusnku u3BeCcTHO, YTO CHIIa P maBiieHUs KUAKOCTH Ha TOPH30HTAIBHO PACIIONOKCHHYIO TUIOMAAKY S, TIyOHHA
MOTPY>KEHUsI KOTOPOH paBHa h, onpenensercs mo gopmyie:
P=981yhS (4) ¥
, ,TJe ¥ — IJIOTHOCTh KHUJKOCTH.
P = 9,81]4'_,‘ xy dx (5).
a

Ecnu BepxHuit kpail MIaCTHHKY COBIAAAET C TIOBEPXHOCTHIO KUAKOCTH, TO a=0 1 hopmyna (5) mpumeT BUA
b

P= 9J81}x"‘ xy dx (5).

a
[MuprHa KaXkmI0i MOJIOCH 3aBUCHT OT (POPMBI IUTACTHHKH U ABISETCA (GYHKIMEH TTyOMHBI X MOTPYXKEHUS TaHHOMN
MOJIOCHI.
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JIis TUTacTHHKY TOCTOSTHHOW IMIMPHHEI Gopmyra (5) ympomaercs, T.K. 3Ty IIOCTOSHHYIO MOXXHO BBIHECTH 3a 3HAK
UHTErpaa;

b: — g2
2

b b
x2
P = 9,81}fj xydx = 9,81y}-'j xdx= 9,81‘}!}-'?"‘ = 9,81yy
a a a

Iopsiaok BbINOIHEHHS Pa0OThI:

1. I[TpounTath 3aAa49y M OIPEAETUTD CIIOCO0 €€ peIIeHusI.

2. [IpumeHNUTH POPMYITy HHTErPAILHOTO UCYHUCIICHHS JAJIsl PELICHUS 3a1a4H.
3. 3ammcaTh OTBET.

Xoa padoTsli:

Mpumep 1. 3ananue. Haittu myTh, IpOWICHHBIN TEIOM 3a 4 CEKyHJIbI OT HaJajia JBM)KCHUS, €CITU CKOPOCTh Teja
v(t) =10t + 2 (m/c).

Pemenne: Ecmu v(t)=10t+2 (M/c), TO myTh, MpOiiIeHHBII TeJIOM OT Havaia ABibkeHus (t=0) 1o KoHma 4-i CeKyHIHI,
paBeH

‘
S= [ +2)dt =5+ =80+8=88 (u).
L]

Otger. S = 88 (M).

Ipumep 2. Kakyio paboTy HyXHO 3aTpaTHTbh, 4TOOBI pacTsHyTh HpyxuHy Ha 0,05 M, ecim cuma 100 H
pactarusaet npyxuny Ha 0,01 m?

Pemenne: Ilo 3akony ['yka ympyras cuia, pacTAruBaroImas npy>XuHy, IPONOPIMOHAIBHA 3TOMY PACTSDKEHUIO X, T.
e. F = kx, rme k — xoadpdumment nponopumonampHocT. CormacHo ycnoBuio 3amaun, cmwia F = 100 H pactaruBaer
npyxuny Ha X = 0,01 M; cnienoBarensro, 100 = k*0,01, otkyna k = 10000; ciemoBarensHO,F = 10000x.

Hckomast paboTa Ha OCHOBaHHHU (OPMYNBI paBHA
058

A= [ 100002ds = 50007 =125 (2bx).
°

IIpumep 3. B Boxmy omymieHa mpsMOYTrojibHas IUTACTHHKA, PACIOJOKCHHas BepTHKaTbHO. Ee ropusoHTanbHas
CTOpOHa paBHa 1 M, BepTHKanbHast 2 M. Bepxusst cropoHa Haxoxutcss Ha riryomne 0,5 M. OnpenenuTs cuily AaBICHHS
BOJIbl Ha MJIACTUHKY.

Pemenue:
3pecby=1,a=0,5,b=2+0,5=2,5(m), ¥ =1000 Kkr/™° CrnenoBarensHo,
: : xf|ag 2,5% —0,5°
P =19310 J‘xy dx = 9810 J‘x dx = 93810 ey 0:5 = 9310 — = 29430 (H).
a 2 - - BbINOJIHUTE 32JaHUSA:
1.  Haiitu paboTy npou3BOAMMYIO IpH ckaTuu npyxuHsl Ha 0,03 M, ecmm ans cxatusa e€ Ha 0,005 M HY)XHO MPHUIIOKHUTH
cuny B 10 H.
Otsert: 0,9 JIx.

2. Cuma ynpyroctd TpyXuHBI, pactsaytoi Ha 0,05 M, paBHa 3 H. Haiitu paboTy, KOTOpyIHO Hag0 IPOU3BECTH, YTOOBI
PacTsHYTh 3Ty Npyxuny Ha 0,05 m

Otsert: 0,075 Ix.

3. Macca crepkHs, pacloJIOKEHHOTO Ha OTPE3Ke [0;3] , €CIIU IIOTHOCTH 3azaercs hynkumeii p(x) =x* —3x, pasua ...

4. HaiiT paboTy, KOTOPYIO HY>KHO 3aTpaTUTh, YTOOBI pacTAHYTh NMpyxuHy Ha 0,05 M, ecnu cuna 100 H pactsaruBaeT npyxuny
Ha 0,01 m

Otser: 125 [Ix.

5. Beraucnuts paboTy, coOBEpIIaeMyro MPH CXKATHH HPYKUHBI Ha 15 M, €ClIi M3BECTHO, YTO JJIS CXKATHS NMPYXKUHBI HA 1 cM
HeoOxoxuma cuna B 30 H.

Otser: 33,75 Ix.

6. Beranciute padoty, coBepiiaeMyro npu cxatuu npyxuns! a 0,08 M, ecnm juist cxarus e€ vHa 0,01 M nyxna Cuna B 25 H.

Otser: 8 k.

7. Teno ABIXKETCS IPSAMOIMHEIHO CO CKOpocThio V(t) = 2t? —t +1 (M/c). Haiitu myTs, npoiieHHblil 3a nepBble 3 C.

OtBer: 16,5 M.

8. Teno ABIKETCS MPSIMOIUHEIHO cO CKOPOCTBIO V() = 2t +a (M/c). HAliTH 3HaYeHUe napaMerpa d, eClU M3BECTHO, YTO

3a npomexytok Bpemenn ot § =0 1o t, = 2 (¢) Teno npouwto myts mmHoit 40 M.
Otger: a=18.
9. Tenmo IBUKETCS TPSIMOIMHERHO cO cKopocThro V(1) =12t —t? (m/c). Haiiti mnuHy My TH, IPOIIEHHOTO TEJIOM OT Havaja

IIyTH, 10 €Yo OCTAHOBKH.
‘VkazaHue: B MOMEHTHI Hayajla i OCTaHOBKH CKOPOCTDH T€JIa paBHA HYJIIO.
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Otsert: 288 M.

10. HaiiTm myTh, NPOWIEHHBIM TOYKOW 3a TPETHIO CEKYHIy, 3Has CKOpPOCTh €€ TMPSIMOJMHEHHOTO JIBWKCHHS
v(t) =3t* —2t—3 (m/c).

Otsert: 11 M.

11. /IBa Tena Hayanu JABUraThCs MO MPSMOIl B OAMH U TOT K€ MOMEHT U3 OJIHOM TOYKU B OJTHOM HAmpaBJeHHH. OJHO TEJIO
JBHTaoch CO CKOPOCTBIO V,(t) =3t*+2t (M/c), Apyroe co CKOPOCTBIO V,(t) =2t (M/C). ONPEIENUTh PACCTOSHHE

MEXKY TeJlaMH Yepe3 2 CeKyH/IbI.
OTBeT: 8M.

o 2
12. Macca cTepkHs, PacHoJIO)KEHHOTO Ha OTpe3Ke [0;2] , €CIIM TUIOTHOCTH 3amaercs (ymkimen p(x)=6x"—3x,
paBHa ...

v(t) = (3t% + 81)

13. Teno aBMXKETCS NPAMOIHMHENHHO CO CKOPOCTBIO

ol=1 =4

. Toraa myTh, NpoiAEHHBIN TEIOM 3a IPOMEKYTOK BPEMEHH

, PaBeH ...

2
14. CkopocTh Tena, ABMKYLIETocs NMPSIMOJIMHEIHO, 3anaeTcs GopMyIon v(@)= (12t -317) (m/c). Torma mumHa MyTH,

HpOfI,Z[eHHOFO TCJIOM OT Ha4aJia €ro ABMXKCHHUS 10 OCTAHOBKHU, paBHaA ...

Ipumep 4.1. Haiitu paboTy, KOTOPYIO HYXKHO 3aTpaTUTh, YTOOBI pacTsaHyTh npyxuHy Ha 0,05 M, ecom cmma 100 H
pactarusaet npyxuny Ha 0,01 m

Io 3axony I'yka yrpyras cuma F, pacTaruBarommas npyKuHy, IPONOPIHOHATEHA STOMY PACTSIKSHHIO X, T.e. F = KX, rae
k — xoadunmenT nponopunoHansHocTy. Ilo yenosuto cuna F =100 H pactaruBaer npyxuny Ha X =0,01 M, T.e.

100 =k-0,01=>k =10000 . Torma F =kx=10000x .

Boruncnum pabory:
0,05 50,05
X 50,05 )
A= IlOOOOXdX =10000? =5000x ‘0 =5000-0,05" = 12,5 ([Ix)
0 0

OnpenenéHHbIi MHTErpall IPUMEHSIOT JUISl BBIYUCIICHUS IYTH S NPSMOJIMHEHHOTO JIBHKEHHUSI.
Iyts S, mpoiineHHblii MaTepHaNbHON TOYKOM 3a MPOMEKYTOK BpeMenn or t=a no = b , PaBeH OIpeleIEHHOMY

unrerpany ot ckopocru V(t):
b
S= j v(t)dt
a

IIpumep 4.2. Boruvcnauth myTh, IPOHAEHHBIN TOUKON 3a 4 CEKyH/IbI OT Havalla ABMXKEHUS, €CIIM CKOPOCTh TOUKU V =2t +4
(m/c).

Ilo ycnosmo: V(t)=2t+4,a=0,b=4.

4

2
t +4t]} =47 +4-4=32(W/0).

4
Toraa § = [ (2t+4)dt = 2
0

0

[0:6]

Mpumep 4.3. Macca cTepXHs, pacloIOKEHHOTO Ha OTpe3Ke , €CIH IUIOTHOCTh 3ajaercs (yHKIHen

plx)=2x%+3
£3)

KaXJI0M TOUKe KOTOPOTO 3aJlaHO 3HAYCHUEC TUIOTHOCTHU

, paBHAa ...

B kauectBe MOJCIN CTCPIKHA NPHUHUMACTCA OTPE30K Ha OCH OX, JUIMHa KOTOPOro coBHaAacT C ).'lJ'IHHOﬁ CTCPIKHA U B

plx)

. Torma maccy cTep»HS MOXHO BBIYUCIIUTE 1O (opMyIie
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[ —

m=| p(x)dx
6
6 5.3 5 3
m=[? +3)ar=| 2 +3c | =22 115
) - 3 N

=144 +18=162.

Hcnonp3ys ycnoBue 3aa4u, MOIy4UM
®opma npeacTaBiIeHns pe3yJbTaTa: BBIIOJHEHHAs padboTa.
Kpurepnu ouenku:
3a mpaBHIIBHBIN OTBET HA BOIPOCHI MJIM BEPHOE PELICHUE 3aJadH BHICTABIISIETCS MOIOKUTENbHAs OleHKa — 1 Oast.

3a He MpaBUJIBHBIA OTBET HA BOIPOCHI MM HEBEPHOE PEIICHHE 3a[a4d BBICTABISCTCS OTpHILATENbHas oneHka — O
0aJIIoB.

KavecTBeHHas OlleHKAa HHINBHAYAIbHBIX
[IpoueHT pe3ynbTaTHBHOCTH .
00pa3zoBaTEeNbHBIX JOCTHKECHHM
(TIpaBMWIIBHBIX OTBETOB) >
Oay (OTMETKa) BepOaNbHBIN aHAJIOT
90 + 100 5 OTIMYHO
80 + 89 4 XOPOIIIO
60 +79 3 YAOBJIETBOPUTEILHO
MeHee 60 2 HE yJIOBJIETBOPUTEIHHO

Paspen 3. DiieMeHTBI TeOpHHU BEePOSITHOCTEH M MATEMaTHYeCKOH CTaTUCTHKH
Tema3.1 DineMeHTHI TEOPUM BEPOSITHOCTEH U MATEeMATHY€ECKOI CTATUCTUKHU

I[pakrunyeckoe 3ansTue Ne 15

Pemienne koMOMHATOPHBIX 32124

Heab padoTsi: OCMBICINTS OCHOBHBIE MTOHATHS KOMOMHATOPUKH, HAYYHTHCS OTIIMYAThH OJHY BHIOOPKY OT JpPYTOH,
HNPUMEHSATH (OPMYJIBI JUTS MX HAXOKACHHS.

Beinosinus padory, Bel Oyaere:
yMeTh:
V5 pemath 3a/1a4i Ha BEIYUCIIEHHE BEPOSITHOCTH C UCIIOJIb30BAHUEM DJIEMEHTOB KOMOWHATOPUKH;
VYo 02.01 onpenemnsTs 3agaqu Ui TOUCKa HH(POPMAITIH;

VYo 04.01 opranu30BEIBaTH pa0OTYy KOJUIEKTHBA M KOMAHIIBL;

MaTepHaHLHOC odecneveHue:
I/IHIII/IBI/I)IyaHBHBIe 3aJaHusl, KOHCIICKTHI JICKITUH.

3anaHue:

1. B copeBHoBaHMsAX y4dactByeT 10 uemoBek, Tpoe W3 HUX 3aiMyT 1-e, 2-e¢ u 3-e MecTo. CKOJIBKO CYIIECTBYET
Pa3JINYHBIX BAPHAHTOB ?

2. W3 rpymmsl, B KoTOpoH yuurcs 12 denoBek, HEOOXOANMO BEIOpaTh 3 4eloBeKa B COBET Koyute/pka. CKOJIBKO
CYIIECTBYET Pa3IMYHBIX CIIOCOOOB TaKOro BHIOODA.

3. Ha KHWXHOH NOJIKE BBICTAaBJICHBI § KHUT Pa3IUYHbIX aBTOPOB. CKOJILKO CIIOCOO0B MMEETCS JUIsl PACCTaHOBKHU
9THX KHUT B Pa3HOM HopsKe?

K‘paTlme TEOPETHYECCKUEC CBCACHUSA:

B ocHoBe pemenns 3a1a4 Ha KOMOMHATOPHKY JIEKAT JIBa MpaBuJa:
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LIIpasuno cnoscenus. Eciu HekoTophlil snemMeHT A MoxkHo BbiOpath [N cnoco6amu, a apyroit snementr B —n
croco6amu, MCKITIOYAIOMUMHI  IPYT ApYra, TO BBIOOP KaKoro-HHOyabh oaHOro u3 >Tux snementon( iu6o A, mu6o B)
MO3KHO ocymecTBuTh M+ N cnocobamu.

2.IIpasuno ymnorcenusn. Eciin HEKOTOPBIH 371eMeHT A MOKHO BeIOpath [Tl criocobaMu u ecimu mociie KaxI0ro Takoro
BEIGOpa 31eMenT B MoxHO BRIGpaTh N coco6amu, To BEIGOp maps! snementos (A, B) B ykazanmom nopsaxe moxHO
ocymectuts M- N croocoGamu.

3aoaual. [Tpu HopMUPOBAHUY FKHITAKA KOCMUUECKOTo Kopabis umeeTcs:10 mpeTeHICHTOB Ha MOCT KoMaHaupa,20
MPETCHJICHTOB Ha TIOCT OOPTHHXCHEPA,25 MPETCHICHTOB Ha MOCT KOCMOHABTa-HccieoBaTels. CKOIBKAMHU CIIOCOO0aMuU
MOJKHO BBIOPATh OJIHY M3 KaHIUIATYP HA MOCT KOMAH/MpPa, WIH OOPTHHKECHEPA, MITH KOCMOHABTA-HUCCIICI0BATEISA?

Pewenue. Tlo npaBmwity cymmsl cytiectByeT 10+20+25=55cmoco60B BEIOOpa OHON M3 KaHIUAATYP.

3adaua2.B cToNnoOBOH NpEMIararoT 1Ba Pa3IMIHBIX NIEPBBIX : &, U &, ;TPH PA3IMYHEIX BTOPHIX OJr0fa: b1 ) b2 ) b3 U 1Ba

pasmuuHbix gecepta: C; u C, . CKOIbKO pa3sIMuHbIX 00€10B U3 TpeX OO MOKET BHIOPATH MOKYNaTeNb?
Pewenue. Tlepoe 011010 MOXKHO BEIOpPAaTh IBYMs CIIOCOOaMH, BTOpOe OO0 MOXHO BEIOpAaTh TpeMs CIOCOOaMH,

TpeThe OJII0J0 MOKHO ABYMs criocodamiu. Ilo npaBuly ymHOxeHHs cymecTByeT 2 X 3X 2=12 cnoco60B BhIOpaTh 0bes
U3 Tpex O],

3. IloomHoscecmea n- MHOICECME(COCOUHECHUS).
Jlis  HaxokIaeHHS k - IIOIMHOKECTB HekoToporo [ —MHoxecTBa HyxHO BbIOpaTh K m3Mero smementon

(mosToMy 4acTo roBopaT o svibopke K snementos u3 N —snementos). I[Ipo BeiGpanneie K u3 N pasnuunbx sneMenToB
NPHHATO TOBOPUTH, YTO OHM 00pasyloT coeauHenue u3 [ smeMeHTOB 110 k .Coedunenue-coOUpaTeIbHBIA TCPMHUH
KOM6I/IHaT0pI/IKI/I. B 3aBucumocTtu ot TOT'0, UMCCT JIM 3HAYCHUC TMOPAIAOK IJIEMEHTOB B COCIUHCHNU WJIM HET, a TaKIKE OT
TOTO, BXOIAT B coenuHerue Bce [ 31eMeHTOB WM TOJNBKO YacTh MX, Pa3iHYaloT TPU BUIA COSIUHEHUNA: nepecmanosK,
pazmeuwjenus, couemanus.

Ilepecmanogku.

Iepecranoekamu u3 1 —sneMeHTOB Ha3BIBAIOTCS Takue coequHEHHs u3 [ — 31eMEHTOB, KOTOPBIE OTIHYAKOTCS APYT
OT JIpyra TOJbKO IOPSIIKOM PaclOOKEHHs JJIEMEHTOB.

O603HaueHue: Pn =N!
Pazmewenus.
Pasmemennsamy u3 1 —311eMEHTOB HAa3BIBAIOTCS TAKHE COETMHEHHS, KaKIO€ U3 KOTOPHIX comepxkutr M »aeMeHTOB,

BBIOpPAHHBIX U3 ukcna AaHHbX [1—2meMeHToB, OTIHYAIOIUXCS TM00 COCTABOM, MO0 MOPSIKOM HX PACIIONOKEHUSL, THOO
U TeM , U IPYTUM.

n!
(n—m)!

3ameuanue. PaccMOTpEHHbIE paHee INEPECTAHOBKM — YacTHBIA ciydali pasmemenuit u3 N —osnemenros mno M —
JJIEMCHTOB.

m
O6osHauenne A =

P A= nl l
o

55440.

Couemanus.

CoueTaHusaMHU U3 N- 3JIEMEHTOB 110 MHA3BIBAIOTCS TaKHE COCAUHCHUSA, KOTOPBIC OTIUYANOTCA APYr OT ApYyra XOTd OBl

OAHUM 3JIEMCHTOM.

n!

O6o3nauenne:C); = ————
mlin—m)!

ITopsiok BHINOJIHEHUSA PadOTHI:
1. Omnpenenure Bua BEIOOPKH 6€3 MOBTOPEHHUS.
2. Beibepere cooTBeTCTBYIOLIYIO (QOpMYITy ISl BRIYMCICHUS BOBMOMXHBIX KOMOHHAIHMH.

3. TIpowusBenuTe BHIYHCICHHUS, HCIIOIB3Ys MOHATHE (PaKTOpHAIA.

Xon padoTsli:
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1. KomoBelii 3aMOK OTKpBIBACTCS TOCIEAOBATEIbHBIM HA0OPOM YeTHIpEX pasHbix mudp. Tpebyercs ompenenuTsb
YHUCJIO BO3MOXKHBIX KOJIOB, KOTOPBIE MOYKHO ITOI00paTh JIJISl 3TOTO 3aMKa.

Pemenne.

1.BosmosxubIx mugp Bcero necsars(1,2,3,4,5,6,7,8,9,0). Kaxnas nabpanHass KOMOMHAIS KOJa OTIIMYAETCS OT APYron
KOMOHHAIUN XOTS OBl OJHOM uudpoii(1,4,5,7 #2,4,5,7),mu60 TTOPSAKOM Habopa OJMHAKOBBIX
uwudp(1,4,5,7#4,5,7,1),103TOMy Ul MOACYETA YHCIA BO3MOXKHBIX KOMOWHAIMIA KOJOB HCIOJb3yeM (opMyny ducia
pa3MeLeHui.

T

2.®opmyna pasMernennit umeet AL = B mamem ciayqac it = 4 ,m = 10,

(n—m)!’
. 10! 10! 10-98-7-65-432-1
3. IIpousBoaum pacuér :ﬁliu = - =—= =10-9-8-7 = 5040
(10-4)! &l E5432-1
2. CKombpKO CyIIecTByeT cioco0OB BEIOOpa TPEX UEIOBEK U3 IECSITH?

Pemenue.
1. B maHHOM cily4ae NpH BBIOOpE JJIs HAC BAYKEH TOJIBKO COCTAaB IO TPH YEJIOBEKA, TOPSIOK BEIOOpA POJI HE UTPACT,

IMO3TOMY B OTJIMYHME OT IEPBOI0 MpUMEpa 41uciio crmoco0oB IoJACYHUTacM 110 (bOpMyJ'Ie COUYETaHUH.

.

2. ®opmyna codetanuii nmeer Bun:C); = . B Hammem ciygae n=10, m=3.

mliin—m)!
: 10!  _10!_7-8910 —190.
3(10-3 317! 3217
3.CKOJBKO pa3IMYHBIX YETHIPEX3HAYHBIX YHACEN MOXHO cOCTaBUTh U3 mudp1,2,3.4 9 mudpsl He mOBTOPSIOTCS)?
Pemenne.
1.Ilo ycnoBHIO MAaHO MHOXECTBO M3 HUETHIPEX DSJIEMEHTOB, KOTOpBIE TPEOYeTCsl pacloiOoXHTh B
OIpeIeIEHHOM MOopsiIKe. 3HAUUT, TpeOyeTCcs HANTH KOJIMYECTBO NEPECTaHOBOK UX YETHIPEX JIEMEHTOB.

3 . IlpousBoaum pacqéT:CiD =

2.@opMyIia MepecTaHOBOK U3 I —3eMeHToB nMeet Bu:F, = 11! B Hawewm ciydae n =4.
3.Ilpomseeném pacuér: Py =4!=4- 3 - 2 - 1=24,

®opma npeacTaBIeHUs pe3yJibTaTa: BBIIOJHEHHAsA padboTa.
Kpurtepnu ouenku:
3a npaBWIBHBIN OTBET HA BOIPOCHI MJIM BEPHOE PELICHUE 3a]a4i BBICTABIISIETCS MOJIOKUTENbHAsI OlleHKa — 1 Gasut.

3a He MpaBWILHBINA OTBET HA BOMPOCH MJIM HEBEPHOE PEIICHHE 3aJa4H BBICTABJSICTCS OTpUIATEabHas oreHka — 0
0aJjIoB.

Ka‘IeCTBeHHaH OIICHKAa MHAWBUAYAJIbHBIX
IIpoueHT pe3ynbTaTUBHOCTH o
00pa3oBaTeNbHBIX JOCTHKCHHM
(TIpaBMIIBHBIX OTBETOB) =
6ain (OTMeTKa) BepOATBHBIN aHAJIOT
90 + 100 5 OTJIUIHO
80 +~ 89 4 XOpOIIIO
60 +~79 3 YIOBJIETBOPUTEIIHHO
MmeHee 60 2 HE Y/IOBJICTBOPHTEIIHHO

Pa3gen 3. DjieMeHTHI TEOPUHU BePOSATHOCTEH U MAaTeMAaTHYeCKOil CTATHCTUKH
Tema3.1 D1eMeHTHI TEOPHH BEPOSITHOCTEH M MaTEeMaTHYECKOH CTATHCTHKH

IIpakTuyeckoe 3ansaTue Ne 16

Pemienue 3a1a4y Ha BbIYHMC/I€HHE BEPOSITHOCTH C UCIOJIb30BAHMEM 3J1€MEeHTOB KOMOMHATOPHKH
Lenn pa6oTei: HaydnThcst HAXOAUTH BEPOSATHOCTH COOBITHI, HCIIONB3YsT (HOpMYIIbl KOMOMHATOPHKH.
Beinonnus padory, Bel Oynere:
yMeTh:
V5 pemath 3ajauu Ha BBIYHCICHAE BEPOSITHOCTH C UCTIOIB30BAHUEM DIIEMEHTOB KOMOHMHATOPHK;
Yo 02.01 onpenensats 3axaun Ui MOMCKa HHYOPMALIH;
Vo0 04.01 opranu3oBbIBaTh pabOTy KOJUIEKTHBA M KOMaH/IbI;
MarepuajbHoe o0ecnieyenune: VIHIMBUyalbHbIE 3a/1aHUS, KOHCTIEKTHI JIEKIIHM.

3ananue:
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1. ToroBsick kK MOKNIaMy, CTyICHT BBIMKCAT W3 KHUTH ITUTATy, HO, 3a0BIB HOMEpP CTPAaHMIIBI, HA KOTOPOH OHa
HaxoJIMJIach, Hamucaia HoOMep Hayjady. KakoBa BEpOSITHOCTH TOTO, YTO CTYJEHT 3alucal HYXHBI HOMEp, €Clid OH
TIOMHUT, YTO HOMEp BBIPa)KaeTCsl IBYy3HAYHBIM YUCIOM?

2. B smuke 15 pmerameit, cpemu xotopeix 10 okpamensl. COopmuk Haymady BbiOpan 3 meramu. Kakosa
BEPOSATHOCTH TOTO, YTO BEIOpAaHHBIE IETANTH OKA3aJINCh OKPAIICHHBIMH?

3. Nmeetcs 8 kaprouek. OmHAa CTOpOHA KaXIOM M3 HHUX YUCTas, a Ha Jpyroi Hamucadbel Oykeel :K,U,P,JI,
AH,3,I1. KapTouku KIaayT Ha CTOJ YUCTOM CTOPOHOM BBEpX, MEPEMELINBAIOT, a 3aT€M MOCJIEOBATEILHO O/IHY 32 APYToil
nepeBopaunBaroT. KakoBa BEpOSATHOCTh TOTO, MPH IOCICAOBATCIHLHOM MOSIBICHHM OYKB OYIET COCTABICH CIIOBO
ITPA3AHUK?

Kparkue Teoperuueckue cBeJeHUs:
BeposiTHOCTBIO COOBITHS A Ha3bIBaeTCs OTHOIICHWE 4YHCIa M CIydaeB, OJaronpusATCTBYIOMINX €T0 MOSBICHHIO, K
00IIeMy YHCITy BCEX HECOBMECTHBIX PABHOBO3MOXKHBIX M 00pa3yOIIMX MONHYIO Ipyniy coObTui. Takoe ompenencHue

BEPOATHOCTH HA3BIBAIOT KIACCHICCKUM. BeposTHOCTE coObITHs 0003HauaeTcst P(A) ¥ BBIYHCIACTCS 1O GOpMyIIe:
P(A) = %
BeposTHOCTh MOSBIICHHUS COOBITHA 3aK/II0OYeHa B Ipeerax
or 0mol: 0SPA)<1

Ilopsaaok BbINOJTHEHUsI padoThI:
Omnpenenure coObITHE A, BEpOSITHOCTH KOTOPOTO HYXHO BBIYHCIHTE.

IIpocuuTaiite o61Iee yncao(N) BO3MOXKHBIX HCXOOB.
[Mpocuwnraiite 4nciio UCXOZOB(M), OIATONPHUATCTBYIOLUINX HACTYIUICHHIO COOBITHS A.

Mo

o . m
Hcnone3yiiTe GopMyily U BBEIYUCICHUS BEPOATHOCTH OIpeAeaéHHOro coobitus. P(A) = —

Xox pa6orsr: 1.Habupas Homep TenedoHa, abOHEHT 3a0bUT nocienHue 3 udpbl 1 Hadpal X HayAady, IOMHS . YTO OHU
pas3nuunbl. Haiimute BeposSTHOCTh TOTO, YTO HAOpaHbI HYKHBIC IIADPHI.
Pemenue.

1. CoObiTre A-«HOMEp HaOpaH BEPHO».

2. Yucno n-o0Imee YMCIIO MCXOIOB HCHBITAHUS TOJIYYHM, BOCIOJIB30BABIINCH (pOpMyTaMu KOMOMHATOPHKH.
Bcero mmeercs 10 mugp, T.e.. yucIo 31eMeHTOB paBHO 10; B Kakgoe COCTUHEHWE BXOAWT MO 3 HHUQPHI;, HOPSIOK
mudp(37IeMEHTOB) CYIIECTBEHEH IPH Habope HOMepa, 3HAYHUT, HY)KHO HAMTH YUCIo pa3MenieHni n3 10 smeMeHTOB 1o 3

3 10! _7189-10 _

mo ¢opmyneds, = M—T—DO. HUrax, n=720
3. Ywmcno m=1, T.K. TOIBKO OJMH HAO0OP U3 TPEX LU SABISETCS HYKHBIM.
4. P(A)="=—

2.113 ypHBI, B KOTOpOU HaxoaTcs 12 OenbIx U 8 4€pHBIX MApoB, BRIHIMAIOT HayAady JBa Irapa. KakoBa BeposTHOCTh
TOTO, YTO 00a Iapa OKaxyTcss YEPHBIMH?
Pemenne.

1. CoObiTre A-«00a mapa OKaXXyTcs YEPHBIMI.

2. Yucno Nn-o0lmee YMCIO MCXOO0B HCHBITAHUS MOJIYYHM, BOCIOJb30BABIINCH (HOPMyTaMH KOMOMHATOPHKH.

O6mee 4YHCIO BO3MOXHBIX CIydaeB N paBHO wucIy coueTaHmit u3 20 smementoB ( 12+8) mo aBa: n=C3, =
20! 20! _20-19-18!
=—= =190.
21(20-2)! 218! 1-2-18!
3. Yucrno caydyaeB M, OiaronpusTCTBYIONIMX COOBITHIO A,  paBHO YHCIy coueTaHuil u3 8 snemeHTOB ( 8

YepHBbIX Mapos ) 1o aBa: N= C§ = 8___ 8 _876! ,g
P P ABa: 8 7 218—2)! 216! 1-2-16!

4. P(A) =2=2 50,147
n o 190

2.Ha nstu xapToukax paszpesHoii a30yku HamrcaHsl OykBbl A,3,K,0,M. Kaproukn nepemermBaroTcsi 1 Hayras
packnagsiBatoTcs B psa. Kakosa BeposTHOCTh Toro. Uro nonyuutces cnoso 3AMOK ?
Pewenue.

1. Cobprtne A-«momyantcs ci1oBo 3AMOK».

2. Yucno n-oOuiee YUCIO UCXOAOB MCIBITAHHMS MOJIYYUM, BOCIOJIB30BABHIMCH (popMyIaMu KOMOUHATOPUKH.
OOliee 4YMCIO BO3MOXKHBIX CJIy4aeB N paBHO 4YHCIYy NEPECTAHOBOK M3 5 dyeMeHTOB (OykB): N=Ps = 5!=54-3- 2 -
1=120.

3. Ywucno ciygaeB M, O1aronpHUATCTBYIOMIMX COOBITHIO A, paBHO 1, T.K. TpeOyETCs COCTABHUTH CIIOBO C OYKBaMH,

paccTaBICHHBIMH B OTIPEACIEHHOM MOPSAKE. A 3TH OYKBBI Pa3IUYHEI.

1
4. P(A)===—
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®opma npeacTaBiIeHNUs pe3yJibTaTa: BBIIOJHEHHAs paboTa.

Kpurepuu ouenku:
Kaxxmoe npaBriIbHO BBITIOTHEHHOE JieiicTBHE -1 Gamt

KauecTBeHHast OL[CHKA HHAMBUIYaTbHBIX
TIDOICHT PesyNETATHEROCTH 00pa30BaTEIbHBIX JOCTHKCHUI
(IpaBMIIEHBIX OTBETOB) N
Oayt (oTMeTKa) BepOaNbHBINA aHAJIOT
90 - 100 5 OTIMYHO
80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPUTEIHHO
Menee 70 2 HE YIOBJIETBOPHUTEIHLHO

Paspgen 3. DiieMeHTHI TeOpHHU BePOSITHOCTEH M MATEMAaTHYeCKOH CTaATUCTHKH
Tema 3.1 Di1eMeHThI TEOPHH BEPOSTHOCTE U MAaTEeMAaTH4YeCKOl CTATUCTUKH

I[pakTuyeckoe 3anaTueNe 17

Brioopka. UnciioBbIe XapaKTepUCTUKHN BbIOOPKH. 'eHepalibHAsi COBOKYIMHOCTh U BBIOOPOYHASI COBOKYIHOCTD.
OmnpeneseHne cTAaTHCTHYECKHX pacnpeneleHnit

Hean padoTel: PaccMoTpeTh OTIENBHBIC IPUMEPHI, XapaKTEPHBIC AT BHIOOPOYHOTO METO/A.
Boinosinus padory, Bbl Oynere:

yMeTb:
VY5 pemaTh 331241 HA BBIYUCICHUE BEPOSITHOCTH C UCITIOJIB30BAHIEM JIEMEHTOB KOMOMHATOPHKHY;

VY0 02.01 onpenensts 3aa4u UIs TOMCKa HHYOPMALIH;
VYo 04.01 oprann3oBbIBaTh pabOTy KOJIEKTUBA U KOMaH/IbI;

MarepuajbHoe o0ecnieuenue: VHIMBUyabHbIE 3a/1aHUS, KOHCIIEKTHI JIEKIUH.

3ananue:
1. [TocTpoUTH MOJUTOHBI YACTOT M OTHOCUTENHHBIX YACTOT IO PACTIPEIENICHUIO BEIOOPKHU:

x | 2 | 4 | 7 | 8 | 9 | 12

ni|pf|2pz|pz|p22|pa|3ps

2. HocrpoﬁTe TUCTOIpaMMbI HaCTOT U OTHOCUTEJIbHBIX YaCTOT I10 PACHPEACIICHUIO BLI60pI(I/IZ

No HuTepsan, CymMma gactor
HHTEpBala Xi — Xi 1 BapuaHT I;I]Ii{TepBana,
1 3-5 D1
2 S- 7 2p,
3 7-9 3ps
4 9-11 p’
5 11-13 2p;
6 13-15 3p2
! 15-17 P1tpP;

3. Jl reHepaIbHOM COBOKYITHOCTH, 3aJJaHHOW pacripesielIeHueM:
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Haiigure reHepaibHyI0 CPETHION, TEHEPATIBHYIO JUCIIEPCUI0, TeHEPAILHOE CTAHAAPTHOE OTKIIOHEHHE, MOJTY, MEUAHY U
pa3max.
4. V3 reHepaibHON COBOKYITHOCTH ClIe/IaHa BRIOOPKA, 3aaHHAasl PACTIPEICIICHUEM:

x| 2 | 4 | 6 | 8 | 10 | 12 | 14

ni’ P2 |2p2| P1 ’ P ‘ Ps ‘ 2ps ‘pz"'ps

Haiitu BEIOOpOYHYIO CPETHIO0 BEIOOPOUHBIE JUCHIEPCHIO M CTaHAApTHOE OTKIOHeHne. OOpaTuTe BHUMaHHE: P; = YHCIY
OykB B Bamem nmenu; p,= yncity OykB B Baiuei ¢pamuinu; p; = unciay Oyks B MMeHH Baiero otia.

Kpartkue TeopeTrnyeckne cBeIeHUs] B MOJHOM 00bEME UMCIOTCS B JICKIIUU.

Ilopsaok BbINOJTHEHUS Pa0OThI:

1 [IpounTaB ycroBue MpeIsIOKEHHOM 3a1auH , M0 KOHCIIEKTY JICKITMH HAIUTEe COOTBETCTBYIONINE (DOPMYIIHL.
2.IlpuMeHuTe IEKUUOHHBIA TEOPETUUECKUI MaTepuai Jis PEIEeHUs] KakI0H 3a1auu.

3 B ciydae HEOOXOAMMOCTH TIPEICTABUTH TEOMETPHUCCKYIO0 HHTEPIIPETALINIO YUCIIOBBIX XapaKTCPUCTHK. BEIOOPKH.
Xona padorsl: 1. 3amaHo pacnpeeNieHre YacTOT BRIOOPKH:

2
3

CocTaBUTh paclpeeneHue OTHOCUTEIBHBIX YacToT.
OnpeznenuM cHayana 00beM BEIOOPKU:
n=3+10+7+5 = 25.

Haiiziem OTHOCHTEIIBHBIE YaCTOTHI 10 popmyse W, = —-:

w, :%:0,12; w, :%:0,40;W3 :%:O,ZS;W4 :%:0,20.

CrietoBaTesbHO,
xi | 2 | 6 | 12 | 15
w, | 012 | 040 | 0,28 | 0,20
Kontpoms: 0,12+ 0,40+ 0,28+ 0,20 =1.

2.. Tlo pesynbraTaM npumMepa 1 MOCTPOUTH MOJUIOHBI YACTOT M OTHOCHTEINIBHBIX YacTOT.

Pemenne. Oto0pa3uB Ha MIOCKOCTH TOYKH C KOOPIUHATAMHI (Xi N, ) U COEIMHUB UX OTPE3KaMMU, [IOJIy4YUM IIOJUTOH

HacCTOoT:

N

10 ?

2 6 12 15 Xi
AHaNOrM4HO NOCTPOUM HOJIHUIOH MO TOYKAM (Xi W, ):
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Wi
0,40 ?
0,28
0,20
0,12
2 6 12 15 Xi

3.IlocTpoiiTe rucTorpaMmy Mo CIEAYIOUIEMY CTATUCTUYECKOMY PAaCIpEIeICHHIO:

WuTepBan CymMa 4acToT
Ne unTepBana JUIMHOR BapHaHT

h=5 n;
1 5-10 4
2 10-15 6
3 15-20 16
4 20— 25 36
5 25-30 24
6 30-35 10
7 35-40 4

Penrenue. [pexne Bcero, ompeaeauM 00beM BEIOOPKU:
n=44+6+16+36+24+10+4 = 100.
I1o n3BecTHBHIM CyMMaM 4aCTOT BapUaHT paCcCUUTAEM IJIOTHOCTh YaCTOThI 1O MHTEpBAJIaM:

T110THOCTh YaCTOTHI T110THOCTh YacTOTHI
Ne n Ne n
UHTEpBaNa FI MHTEpBaa FI
1 0,2 5 4,8
2 1,2 6 2,0
3 3,2 7 0,8
4 7,2

M306pa3um nosydeHHbIH pe3ynbTaT:

N
h 1

P N W b 0o N
}
T

— [ ]

5 10 15 20 25 30 35 40  x

4. HaiimuTe cTaTUCTUYECKHE OIICHKU T'eHePATbHOM COBOKYITHOCTH, 33JTAHHOM CJIEAYIONINM BapUAIMOHHBIM PSIOM:
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BapHaHTa X; ‘ 2 ‘ 4 ‘ 5 ‘ 6

yactoTa N; ‘ 8 ‘ 9 ‘ 10‘ 3

Pemenne. Onpenenum 00beM COBOKYITHOCTH:
N =8+9+10+3=30.
Haiinem renepainbHyr0 CpeIHION:
o 8-2+9-4+10-5+3-6
X, = =
30
J1n1s1 BEIYMCTICHUS TeHEPAIbHOM JUCIIEPCHN HCHIONB3YyeM (hOpMYITy D, =x? — (X, f- OmnpenenumM CpesHIOI KBaJIpaToB:

4

- 2 2 2 2
x§:8 2°+9-4° +10-5°+3-6 ~178-
30

Takum obpasom, p_=17,8-4% =18-
['eHepanbHOE CTaHAAPTHOE OTKIOHCHHUE: o = /D, =,/18 =21,34-

OOBIUHO MOJTYYECHHBIX PE3yIbTaTOB JOCTATOYHO JUIS MPAKTUYECKUX 3aad. OTHAKO MOYKHO MOJTYYHUTh JTONOJIHUTEIbHBIC
XapaKTepUCTUKH Jyisi 00Jiee TOHKOH OLIEHKH IeHepalibHOI coBoKynHOCTH. [IpuBenem ux:

Mona MO : maunGonpmras yactora
Mo =10

Memuana Me: BapHUAMOHHBIN P IEIUTCS MOTIOJIaM B TOUKE

Me =45.
Pa3max Bapuauuu R: B mpumepe
Xmax = 6 Xpin =27
MO3TOMY
R=6-2=4.
5. 13 reHepanbHOM COBOKYITHOCTH M3BJI€YEHA BBIOOPKA
xio | 1 | 2 | 3 | 4 | 5

Haiinure craTucTnyeckue XapakTepUCTUKU BEIOOPKH.
Pemenue. Onpenenrm 00beM BEIOOPKHU:
n=92+94+103+105+106 =500 .
Bri6opounas cpenHss:
Xg = 92.1+94 2+10§013+105 4+106-5 _182.

Omnpe/ienM CPEHION0 KBaIPaTOB:
—5 92.1+94.2° +103-3% +105-4% +106 - 5
Xs = 500

~11,45.

Brib6opounas nucnepcus:

Dy = X2 —(X, ) =11,45-1,82% =814

BLI60pO‘{HOC CTaHAAaPTHOC OTKJIOHCHUEC!:

o, =+/814 =285

®opma npeacTaBiIeHNsA pe3yJbTaTa: BBIIOIHEHHAsS paboTa.

Kpurtepun onenku:
Kaxxnioe npaBuIbHO BBHITIOTHEHHOE IeHCTBUE -1 Ga
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KauecTBeHHas OlleHKa HHAMBUAYaJIbHBIX
TIpOICHT Pe3y IHTATHBHOCTH 00pa30BaTeIbHBIX JOCTHKEHUH
(IpaBUIIBHBIX OTBETOB) .

6a (oTMeTKa) BepOaJIbHBIN aHAJIOT

90 - 100 5 OTJINYHO

80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBIETBOPUTEIHHO

Meree 70 2 HE YIOBIECTBOPUTEIHHO

Tema 4.1. MaTpuubl 1 onpeeUTeTH

I[IpakTuyeckoe 3anaTHe Nel8

HeiicTBusi ¢ MaTprIaMu
Henab padorbl: HayunThCs BBIMOTHITH JEHCTBUS HAJl MATPULIAMHU.
Boinosnus padoty, Bol Oyaere:
yMeTh:
VY4 npou3BoauTh OmepaIii HaJl MAaTPUIIAMU U OTIPEISIUTEISIMH;
Y0 02.01 onpenensts 3a1a4un UIs TOMCKa HHYOPMALIH;

VYo 04.01 oprann3oBBIBaTh pabOTY KOJUIEKTHBA ¥ KOMAH[IBI;

MarepuanbHoe obecnedenne: HHANBUAYAIbHbBIE 3a1aHUS, YYCOHUKH, KOHCIIEKTHI JTEKIINH.

3ananue:

1. Haiita maTpuny C = A% + 3AB,tnc A = (_12 _31); B = (i’ _31)

-2 1
2. BbIcHUTS, siBiIsIeTCS Matpua A~! = ( 5 _Z> oOpatHO# kK MaTpuie 4 = (é 2)
3 3

Kpatkue TeopeTrnyeckue cBeeHuUs:
Marpuueit Ha3pIBaeTCs NPSIMOYTOJIbHAs TabIUIla Yrcel. MaTpuliia 3alUChIBAETCS B BUJE:
air Q2. Qqn
A=|0Gan Q. Gy
An1 Am2..  Amp
JeiicTBus HaL MaTpULIAMU:

1.Cnoxenne.
Orepalyst CII0KEHHUS] BBOAUTCS TOJIBKO JJIsl MATPHIL OJJMHAKOBBIX pa3MepoB. [Ipu C10KeHHH MaTPHIL KX
COOTBETCTBYIOIIHE JIEMEHTHI CKJIabIBAFOTCS.

aj1 + by Ay + by A, + by
A+B=C= a21 +b21 azz +b22 b a2n+b2n
am1 + bml Am2 + bm2 Amn + bmn
2. YMHOXEHHE Ha YHCIIO.
IIpu yMHOKEHHUU MATPULIBI Ha YUCIO KaXKIBIHA €€ 3JIEMEHT YMHOXKaeTCsl Ha 9TO YHUCIIO.
ka11 ka12 e kaln
kA = ka21 kazz kazn
ka,: kan, ka,,
3.YMHOXEHUE MaTpPHIL.

Onepaunﬂ YMHOXKCHUA MAaTpUll BBOAUTCA TOJIBKO I Ci1y4das, Korga 4ucjo CTOJ'I6IIOB HCpBOfI MaTpulbl paBHO

YHUCITy CTPOK BTOPOA.
YT0oOBI HAIITH ANIEMEHT MATPHULIBI, CTOSIIHIA B i-TOH CTpOKe B K-TOM CTOMNOLE, HY)KHO BBIYHCIUTD CYMMY

TPOU3BEICHUIN JIEMEHTOB I-TOM CTPOKH TIEPBOM MATPHITHI HA COOTBETCTBYIOIIHIE 3JIEMEHTHI K-TOr0 CcT051611a BTOPOIA.
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ITopsinok BBINOJTHEHHS PA0OTHI:

1. 3anumwure 3a1aHue.
2. Onpenenure, Kakue ISHCTBHUS, U 110 KAKUM ITpaBUJIaM HEOOXOAUMO BHINONHUTE. [IpounTaliTe KOHCIIEKT.
3. Bpmonnute neticteus. [IpoBepbTe NpaBUIBHOCTD BBIYHUCICHHH.

Xon padorsi:
1.Haittu matpuny C = A% + 3AB, ecnu

-2 3 5 -1
A_(l —1)'3_(1 3)
a) Haiizem A’, yMHOXas MaTpHIly caMy Ha cest
Azz(—Z 3)_(—2 3):(7 —9)
1 -1 1 -1 -3 4
6) Haiinem marpuity 34, yMHOXHB BCE DJIEMEHTHI MaTpHIlbl A Ha 3.

34=3 (_12 —31) - (_36 —93)

B) Haiinem npoussenenne 3AB
_ (-6 9\ (5 —-1y_ (21 33
3AB_(3 —3) (1 3)_(12 —12)
F) HaﬁHeM ManI/ILIy C, CKJIaabIBast COOTBGTCTBYIOH.II/IG SJICMCHTBI
(7 -9 —21 33\_/-14 24
C_(—3 4)+(12 —12)_(9 —8)

2. Haiinem npousBeneHue A ATy A4

o 9(F N0 -e

3

-2 1\/2 3 10
-1, — — —
A A—(; %)(5 6)_(0 1)—E.
B cooTBeTcTBUU C ONpeeseHHeM JaHHbIE MATPUIIbI SBJISIOTCS B3aUMOOOPATHBIMH.

®dopma npeaocTaBIeHUs Pe3yJabTAaTA: BBHIIIOJHEHHAs padoTa.

Kpurepuu ouenku:
Kaxxmoe npaBriibHO BBHITTOTTHEHHOE ACHCTBHUE -1 Gamr

KauecTBeHHast OLICHKA HHAUBUIYATbHBIX
TIDOIGHT PesyIIHTATHEROCTH 00pa30BaTENbHBIX JOCTHKECHUM
(IpaBMIIEHBIX OTBETOB) N

Oay1 (oTMeTKa) BepOaNbHBIN aHAIOT

90 - 100 5 OTJIMYHO

80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJIETBOPUTEIIHHO

Meree 70 2 HE YIOBJIETBOPUTEIHHO

Tema 4.1. MaTpuusI u onpeeuTeTH

IMpakTuyeckoe 3ansaTue Nel9

Boruuciienne onpejesuTeieil BTOPOro ¥ TpeThero NOpsiAKoB
Leap padoThl: HAYIUTHCS BEIYUCIIATH ONPEACITUTEIN BTOPOTO U TPETHETO MOPSIKOB.
BoinosHuB padory, Bbl Oynere:
yMeThb:
Y4 mpou3BOIUTH OTIEpaK HAJl MAaTPHUIIAMH U ONIPEICTUTEIISIMI;
Yo 02.01 onpenensats 3a1aun Ui MOMCKa HHYOPMALIH;

VYo 04.01 oprann3oBeIBaTh PabOTY KOJUIEKTHUBA U KOMaH/bI;
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MartepuajbHoe o0ecniedeHue: HHANBUAYAIbHBIC 3a0aHNs, YI€OHUKH, KOHCTICKTHI JICKITHHA.

3aganne:
BbI4ucIuTh ONpeaeTUTEIIH:

3 3 3 -5 10 -2 1
1) |2 2| 21 1 2 3)|-15 5 -2
2 -1 7 3 -2 -1

Kpartkue Teopernyeckue CBeIeHUsI:

OnpenenureneM KBapaTHONH MAaTPHIIBI BTOPOT0 MOPsIKa(OMpPeeTUTEeIeM BTOPOTO MOPSIIKA) Ha3bIBACTCS YHCIIO, PABHOS
Pa3HOCTH MPOM3BEACHUI IEMEHTOB TIaBHON THarOHAJIH U 3JIEMEHTOB MOOOYHOHN THArOHAIIM.

a; b
a, by
OnpenenureneM KBaIpaTHONH MAaTPHIIBI TPETHETO MOPSAKA(OTPEICIUTEIIEM TPETHET0 MOPSIKA) HA3bIBACTCS YUCIIO, PABHOEC
a1 Q12 Qg3
az1 dzz Q3
az1 dz; 0Azz

=a; b, —ay b

= Q11032033 + Q1203031 + A1033A13 — A13022031 — Q12021033 — A303201

HOpﬂ)IOK BbINIOJIHCHHU A paﬁOTLI:

1 3anummwure onpeaenuTeNb, ONPEAETUTe KAKOTO OH TOPSAKA.
2 Hcnonb3yst COOTBETCTBYIOIIEE ONPEAEICHHIE, BRHIUUCINTE 3HAYCHHE ONPE/ICITUTENS.

Xon padorsi:
BoruncnuTs onpenenauTenu:

1) |§ _64|=2-6—3-(—4)=12+12=24

5 —2 1
2) 3 1 —4|=5-1-(-3)+(-2)(-4)-6+3-0-1—
6 0 -3

6-1-1-3(=2)"(=3)—0-(—4)-5=-15+48—-6—18 =

=48-39=9
4 0 5
3 |-6 2 -7|=4-2-240-(-7)1+(-6):(-3)5-
1 -3 2

—5:2-1—=(=6)0:2—(=3)-(-7)=16+0+90— 10— 0 — 84 = 12

®opma npeacTaBiIeHNs pe3yJbTaTa: BBIIOJHEHHAs padboTa.

Kpurtepnn onenkn:
Kaxxnoe npaBmiIbHO BBITOTHEHHOE ACHCTBUE -1 Gamt

KauecTBeHHas OLIeHKa HHANBHAYaTbHBIX
TIpOTICHT peayJTHTATHBHOCTH 00pa3oBaTEIbHBIX JOCTHKEHUH
(IpaBUIIBHBIX OTBETOB) .

6ai (oTMeTKa) BepOaJIBbHBIN aHAJIOT

90 - 100 5 OTJINYHO

80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJIETBOPUTEIHHO

Menee 70 2 HE YJIOBJICTBOPHUTEIHLHO
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Tema 4.2. Pemenne cucTeM JIMHEHHBIX aJIre0panvyecKuX ypaBHeHHI.

IpakTuyeckoe 3ansTue Ne 20

Penienne cucrem JquHeHHBIX ypaBHeHMiT MmeTogoM Kpamepa
Leab padoThl: HAYYUTHCS pelIaTh CUCTEMBI JIMHEHHBIX YpaBHEHH, ncnonb3ys popmyisl Kpamepa.
Boinosnus padory, Bol Oyaere:
yMeThb:
V7 pemiatb CUCTEMBI IMHEUHBIX YPABHEHUN pa3InYHBIMU METOIAMU;
VYo 02.01 onpenemnsaTs 3agauu U1 OUCKa MH(POPMAIIH;
VYo 04.01 opraan3oBBIBaTh pabOTY KOJUIEKTHBA I KOMAHIBI;

MatrepuanbHoe obecredeHnue:
WunuBuayansHble 3a1aHust , Y4eOHUKH, KOHCIIEKTHI JICKIIHH.

3aganne:
Pemuth cucTeMbl IMHEHHBIX YPABHEHUMN:

3Xx+3y—-5z2=-2
3x—5y =11 y
2) IX+y+2z=3
2x+3y =20
2X—-y+72=27

KpaTkue TeopeTHYecKHe CBeIeHHUS:

a1%; + apx; = by

a1%1 + AxX; = by

CocTtaBuM OnpeeTuTe b U3 KOAP(UIMEHTOB TPU HEU3BECTHBIX. DTOT OMPEAEIUTENb HA3BIBAETCS ONPEISIUTEIEM

Ilycts nana cucremMa ABYX JIMHEHHBIX YPAaBHEHUI C JBYMs HEU3BECTHBIMU: {

ain a4
cucTeMsbl:. A=
az1 Az
CocTaBuM ONpeNeNUTENN KaKI0M Hen3BecTHON. Onpenenurens A; noayyaercs us onpeneaurens & myreM 3aMeHbl
by a
MepBOTO CcTOJI01A KOI(D(HUIIEHTOB CTOIOIOM U3 CBOOOHBIX WICHOB. A= bl alz
2 Q22

Onpenenurens A, monydaeTcs U3 onpeaeanTens & myreM 3aMeHbl BTOPOro ctonbia Ko3QpGUIUMeHToB CTOAOIOM U3
CBOOOTHBIX YJICHOB.
A= |a11 b1|
ay by
ay Xy +apx; +apx; =b
IlycTh qaHa cucTeMa Tpex JIMHEHHBIX YPABHEHHUM C TPEMSI HEU3BECTHBIMH: {0y X1 + ApX; + Ap3X3 = b,
az1 Xy + a3 X + azzxz = by
CocTaBuM OMpeEICTUTEIb U3 KOIPPHUIUSHTOB MPH HEU3BECTHBIX. DTOT ONPEACTHTEIh HA3bIBACTCS OPEACTUTEICM
a;n Az g3
cucTteMsl:. A= [Az1  QAzz A3
a3z1 dzz dsz
CoCTaBUM ONPENETNTENN KaX10i Hen3BecTHOU. Onpenenurens A; MONy4aeTcs U3 OnpeaenuTes 4 myTeM 3aMeHbl
MEePBOTO CTOJI01IA KO (GHUIIMEHTOB CTOJIOIOM U3 CBOOOIHBIX YJICHOB.
by a;; ag
A= |b; az  al
b as; ass
Onpenenurenb A, nonydaercs u3 onpeaeauTes & myremM 3aMeHbl BTOPOro croidia KodQPpUIUeHToB cToa6IoM U3
CBOOO/IHBIX YJIEHOB.

Onpenenutens Az nonyuaercst u3 onpenenurens & myre

CBOOO/IHBIX YJIEHOB.

a1 by ag
Ay=|az by ay
az; bz as;

M 3aMEHBI TPETHETO CTOJOA KO3 (DUIIMEHTOB CTOJIOOM U3

a1 Az by
Az=|ay ay; b
az; as; bs

41




YrtoOb! BEIYMCIUT 3HAYEHHsI HEM3BECTHBIX, Bocnonb3yeMcsi popmynamu Kpamepa:  x; = —; x, = X3 =

Ilopsaok BbINOJTHEHUs Pa0OThI:

1. 3amummTe cuCTeMy ypaBHEHHA.

2.3anuImTe U BBIYUCIUTE OIPENSIUTEND CHCTEMBI.

3.BpIuuciuTe ONpEenETUTENN KaX 10 HEU3BECTHOM.

4.Haiinure 3Ha4eHNs HEM3BECTHBIX, UCTIONB3Ys GopMmyibl Kpamepa.

Xon padoTsl:
Paccmorpum npumep:
Pewuts cucremy ypaBHEHMIA:

1 2 =3
A= (2 -1 4 );
31 -1

x1 + 2x; — 3x3 = 0;
ZX]_ - xZ + 4X3 = 5,
3x1 +xZ—X3=5

1 2 -3
AM =2 -1 4|=10%#0
3 1 -1
BrruuciuMm onpeaenuTeny Kaxxaoni NepeMeHHOM:
0o 2 =3
A=1|5 -1 4|=0—-154+40-154+10—-0=20
5 1 -1
1 0 -3
A)=12 5 4|=-5-304+0+4+45-0—-20=-10
3 5 -1
1 2 0
Az=12 -1 5[=-54+0+30—-0—-20—-5=0
Ay 20 Ay —10 3 1 A§ 0
M=y EpTAn = s = hin=r=0=0

Ortser: (2;-1;0).
@dopmMa npeACcTaBIEHHs Pe3yIbTaTa: BEIIOIHEHHAs padoTa.

Kpurepuu ouenku:
Kaxxmoe npaBriibHO BBITTOTTHEHHOE JHCTBHUE -1 Gamt

KauecTBeHHast OL[CHKA HHAUBUIYATbHBIX
TIpOICHT Pe3y ITATHBHOCTH 00pa30BaTENbHBIX JOCTHKEHUM
(IpaBHIIBHBIX OTBETOB) .

Oam (oTMeTKa) BepOATBHBIN aHATIOT

90 - 100 5 OTJIMYHO

80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJIETBOPUTEIHHO

Menee 70 2 HE YIOBJIETBOPHUTEIILHO

Tema 4.2. Pemienne cucreM JHHEHBIX aJredpandecKuX ypaBHeHHi.

IIpakTnyeckoe 3ansTue Ne 21

Haxo:xaenue o0paTHOH MaTpULbI

Lean padoTs: HayunTbcst HAX0IMTh 00paTHYIO MaTPHILy.
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Bobinosnus padory, Bl Oyaere:

ymemp:
V7 pemiatb cUCTEMBI IMHEWHBIX YPaBHEHUH PA3IMYHBIMU METOIAMU;

VYo 02.01 onpenemnsaTs 3agauul U1 TOUCKa MH(POPMAITIH;
VYo 04.01 oprann3oBeIBaTh PabOTY KOJUIEKTUBA U KOMaH/bI;

MaTtepuanbHoe odecnieyenue: VHanBrUIyanbHBIC 3a0aHUs, YICOHUKH, KOHCTICKTHI JICKIINH.
3amanme:

Haiitu oOpaTHyt0 MaTpuIy K TaHHOM:

1-2 3 3 1 8
1) A=(0 4 -5 2).A=[-1 0 4
1-1 2 6 -3 9

Kparkue Teoperuyeckue cBeIeHUs:

Yro6bl HaliTH Hem3BeCTHYIO MaTpuIry X, HykHo A~! - B
UTOOBI BEIYUCIUTH OOPATHYIO MAaTPHILY, HYKHO:

a) BBIUYUCIIUTH OTpeaeanTenb MaTpullsl A (AA #+ 0);

0) HaiiTn anreOpanyuecKue JOMOIHEHUs ISl KaXKI0TO 3JIEMEHTa MaTPUIII A M COCTaBUTh M3 HUX COIO3HYIO
MaTpuiry A*.

A11 Agg o Apy
B) TPAaHCIIOHMPOBATh MaTpHIly A* u3 anreGpanueckux gononHennii  A*T = A1z Az + Anz ;
Ain Aoy Ay
A1y Ay - Apg
r) HaiiTn o6patHy0 Matpuiy: A~ = i A12 AZZ AnZ
Aip Ay Ay

. -1
Yr106bI HANTH HEU3BECTHYIO MATPUIy X, HY)KHO YMHOXKHTh OOpPaTHYIO MaTpully £~ Ha MaTpuiy B,
COCTOSIIIYIO M3 CBOOOJHBIX YICHOB.

IMopsaok BbINOJTHEHUS Pa0OThHI:

1. 3anuiuTe cucTeMy JIMHEHHBIX YpaBHEHUI.
2. CocTaBbTe MaTPUIHOE YpaBHEHHE.

3. Beraucnute 00paTHYIO MATPHILY.

4. HaiinuTe 3Ha4YeHHUs] HEM3BECTHBIX.

5. 3anumuTe OTBET.

Xoa padotbl:

[IycTs 3a1aHa MaTpuULa:

2 3 1
A=(3 -2 =2
8 1 5

Haiinem
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2 3 1
-2 -2 3 -2 3 -2 :
a=l3 -2 —2|=2|" -3 |+ T4 =-104.
g _1 s -1 5 g 3 8 -
Berancnum anrebpandeckue TOMOTHEHHUS:
—_2 _2 3 1
Ay = | |=_-L2. Aoy = — | = _16-
1 1 s ; 21 _1 s ;
3 1
A=, 2= —4;
3 —2| _ |2 1
."J.l'l=— =—3J. rl.lﬂ'!= = &
lL E 5 1 - E 5 1
2 1
H““|3 —2|_?'
3 -2 2 3 2 3
A~=| |=13- ;—‘1-~=—| =26-A~~=| |=—13.
13 | ) 23 g —1 y 133 —3
CoctaBrUM OOpaTHYIO MATPHILY:
. —-12 18 -4
At=——|-31 2 7
104

13 26 13
®opMa npeacTaBIeHUs pe3yJbTaTa: BBIOJHEHHAs padoTa.

Kpurepnu ouenku:

- «OTIUYHO» - yMeHHs CHOPMHUPOBAHBI, BCE 3aJaHHs BBIMOIHEHBI MPABUIbHO, 03 apu(pMeTHIeCKuX
omrboK, perieHre 0(hOPMIICHO aKKypPaTHO, C HEOOXOJUMBIMU 0OOCHOBAHHUSMH.

- «X0poI1Io» - HEKOTOPBIC YMEHHS CHOPMHUPOBAHBI HEAOCTATOYHO, BCE 3aJaHUS BBITOJHCHBI, HEKOTOPHIC
BUJIBI 3aJJaHUI BEITIOJIHEHBI ¢ omnOkamMu. be3ommoouno BeimoaneHo 80-89 % Bcex 3amaHuid.

- «Y IOBJIETBOPUTENBHO» - HEOOXOAUMBIE YMEHHSI B OCHOBHOM C(POPMHUPOBAHBI, OOJIBIIMHCTBO 3aJaHUN

BBINOJIHEHO, HEKOTOPBIC M3 BBIIOJHEHHBIX 3afaHuil cojepkaT ommuOku. besommbouno BemonHeHo 70-79 % Bcex
3aJlaHHM.

«Hey,I[OBJ'IeTBOpI/ITeJ'ILHO» - TCOPCTUYCCKOC COACPIKAaHUC KypCa HC OCBOCHO, H€06X0,IlI/IMBIe YMCHUA HE

c(OpMHUPOBAHEI, BHITIOJHEHHBIC YUYeOHBIC 3aJaHUs CoAepikaT rpyOsie ommOku. besommbouno BeimomHeno meHee 70%
BCEX 3aJlaHUIl.

Tema 4.2. Penienne cucreM JHHeHHBIX ajJredpanyeckux ypaBHeHHui.

I[pakrunyeckoe 3ansTue Ne 22

Penrenue cucrem JUHEHHBIX yPaBHEHMIT MeTOA0M 00paTHOI MaTpPULIbI
Lens padorsl: HayunThest pemiaTe CHCTEMBI JIMHSWHBIX YpaBHEHHI MaTPIIHBIM CTIOCOOOM.
Bbinosinus padory, Bbl Oyaere:
YMeThb:

V7 pemiatb CUCTEMBI IMHEWHBIX YPABHEHUN Pa3JINYHBIMU METOAMUY;
VYo 02.01 onpenemnsTs 3aga4uu 1 MOUCKa HHPOPMAINH;
VYo 04.01 opranu30BbIBaTH paOOTY KOJUIEKTHBA 1 KOMAH/IBI;

MarepuajbHoe o0ecniedeHue: MHANBHTyaTbHBIC 3aJJaHAs, YICOHUKH, KOHCIICKTHI JICKIIUH.

3aganue:
Pemnth cuctemy JTMHEWHBIX YPaBHEHUM:

2x1 - 3x2 + 4x3 =11
2) x1+2x2—3x3=9

) {le - 3x2 = —7
_3x1 - 4x2 + x3 = _25

6x1 + 2x2 12’

Kparkne Teopernueckne cBeIeHus:

Ilyctp 3a1ana cucTema JIMHEMHBIX ypaBHEHUMN:
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a11x1 + a12x2 + -+ alnxn = bl'
alel + azzxz + -+ aann = bz
A1 X1 + QaXp + o+ QX = by,
Aip Q2 Qg X1 by
CocraBuMm mMatpuyHoe ypaBHeHHEe: AX = B, rne A = (au Qazp =+ Ay >; X = (Xz); B = <b2).
am1 am2 Amn
X=A"1-B
YToOBI BEIYHCIUTE OOPATHYIO MATPUILY, HY>KHO:
a) BBIYMCIIUTD OlpeAenTenb MaTpuusl A (AA # 0);
0) HaiiTh anreOpanuecKue TOMONHCHHS T KaXKIOTO JIEMEHTa MaTPHIIBL A;
B) TPAHCIIOHUPOBATh MATPUILY U3 alreOpandeCKuX JAOMOTHCHHUH;
Air Ay A
r) HaiiTi 06paTHYI0 MaTpuiy: A~! = Al—A <A12 Ay - Am1>
Aln AZn Amn

UT0G6H! HANTH HEM3BECTHYIO MATPUILy X, HY’KHO YMHOXKHTH 00paTHyIo MaTpuiyy A~ Ha Matpuiy B, cocrosiyro
M3 CBOOOJHBIX YJIEHOB.

Hopsaok BInoHEHHs padOThI:

1. 3anuuuTe cucTeMy JUHEHHBIX YPABHEHU.
2. CocTaBbTE MaTpUIHOE YpaBHEHUE.

3. Beraucnure 0o0paTHYIO MaTpHILy.

4. Halinute 3Ha4YeHUS HEU3BECTHBIX.

5. 3anummre OTBET.

Xoa padoThl:
Pewuth cucreMy TMHEHHBIX YpaBHEHUIA:

) {le — 3XZ =-7
6X1 + ZXZ =12
Haiinem

A= |§ _35| = —10 -9 = —19 # 0 =o00parHas MaTpHIa €CTb.

4 _ _1(-5 =3
A™ = 19 (—3 2 )
PemiuM ypaBHeHHE:

x=are =573 (=5 (i) =500 =0)
Ortsert: (2; 0).

x1+2x2—3x3=9

le - 3x2 + 4X3 =11
2 {
_3X1 - 4x2 + X3 = _25

Haiinem
2 3 1

i IR e Py B e L
BbluuCIMM alireGpanyeckye JA0TOTHEHUS:

Ay = |:i _52 = —12; Ay =— |_31 é| = —16;

Az = _32 _12 = —4;

Ap = — |3 _52 = —31, Ay = |§ él =2;

Az = — |§ _12| =1/

An=]2 T=13 an=-[ 2|=26 =] 3|=-13

CocraBUM 00paTHYIO MaTpHILy:
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L -12 -16 -4
-1 — = _
AT = ol =31 2 7
13 26 -—13
PemuM maTpuuHOe ypaBHEHUE:

L -12 -16 -4 10 L —120 + 64 + 56 L 0 0
X=A_1C=—m -31 2 7 =4 |=—77| —310-8-98 J=—77|—-416|=| 4 |.
13 26 —13/ \-14 130 — 104 + 182 208 -2

Otsert: (0;4;-2).

CrnemaeM poOBEpKY:
0+12-2=10

{ 0—8+4=—4 .(sepHO)
0—-4-10=-14

®opma npeacTaBIAeHUs pe3yJbTAaTa: BHIOJIHEHHAs paboTa.

Kpurtepnu ouenku:
Kaxxnoe nmpaBuiIbHO BBINOJTHEHHOE JeiicTBHE -1 Gaut

KauecTBeHHas OlleHKa HHAMBUYaJIbHBIX
TIpOTICHT peay THTATHEHOCTH 00pa30BaTEeIbHBIX JOCTIKCHHIA
(IpaBUNIBHBIX OTBETOB) .

6amt (0TMETKa) BepOabHBINA aHAJIOT

90 - 100 5 OTIMIHO

80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPUTEIHHO

Menee 70 2 HE yIAOBICTBOPUTEIHHO

Tema 4.2. Pemienne cucTeM JIMHEHBIX aJredpanueckKux ypaBHeHMii.

I[pakrnyeckoe 3ansTue Ne 23

Pemenne cucrem JIuHelHbIX ypapHeHui MeroaoM I'aycca
Lenp padoThl: HAYYNUTHCS PEIIATh CUCTEMBI JIMHEIHBIX ypaBHEHUI METOJIOM MOCIE0BATENIBHOTO UCKIIIOUEHHS
nepeMeHHBIX (MeToqoM [aycca).
Boinosnus padory, Bbl Oynere:
yMeThb:
V7 pemiaTtb cUCTEMBI IMHEMHBIX YPABHEHUN PA3IMYHBIMUA METOIAMU;
Yo 02.01 onpexnemnsTs 3aga4uu I MOUCKa HH(POPMAINH;
Yo 04.01 oprann3oBsIBaTh pabOTy KOJIEKTHBA U KOMaH/IbI;
MarepuajbHoe obecnieuenue: VHIUBHUTyaIbHbIE 3a1aHUsI, YI€OHNKHN, KOHCIIEKTHI JIEKIIUH.

3anannue:
Pemmuts cucTeMsl IMHEWHBIX YpaBHEHUIA:

3X, —2X, =5X; + X, =3 X, + X, —3X; +2X, =6
1 ]2% =3%, + X3 +5%, ==3 5 |X; —2X, —X,=—6

X, +2X, —4X, =3 X, + X5 +3X, =16

X, — X, —4X; +9X, =22 2% —3X, +2X; =6

Kparkue TeopeTnueckue cBeJeHUs:
Merton IN'aycca siBsieTcst oTHUM U3 HanOOJIee YHUBEPCAIBHBIX METOIOB PEIICHNS CHCTEM JTMHEWHBIX ypaBHEHHH. OH
COCTOWT B ITOCJIEIOBATEIHHOM HCKIIFOUEHUH HEM3BECTHBIX.
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IIpomecc pemenus mo metoxy ['aycca cocTouT U3 ABYX 3TaroB. Ha mepBoMm artare (MpsAaMoi X0/1) cucTeMa MPUBOAUTCS K
cTyneHuaToMy BuAy. Ha BTopom 3Tare (0OpaTHBI X0) HAET MOCIEI0BATEIBHOE ONPEAEICHIE HEN3BECTHBIX U3 3TON
CTYNEHYaTON CUCTEMBI.

Ha npaxTuke ynoOHee paboTaTs HE C CHCTEMOH YpaBHEHHIA, a ¢ PaCIINPEHHONW MaTPHIIEH, BRITIONHASA BCE dJIEMEHTapHBIE
npeoOpa30BaHMs HAJ €€ CTPOKAMH.

DJeMeHTapHBIMH IPE0Opa30BaHUSIMH MaTPHLIBI SIBIISTIOTCS:

- IepecTaHOBKA CTPOK MECTAMHU;

-YMHOKEHHE HEKOTOPOI CTPOKHU Ha JIt00oe, He paBHOE HYJIIO YHCIIO;

-puOaBIICHUE K DJIEMEHTaM OJHOU CTPOKHM COOTBETCTBYIOIINX DJIEMEHTOB JPYrOi CTPOKH, YMHOKEHHBIX Ha OJTHO H TO K€
qHCII0

HOpHI{OK BbINIOJIHCHHU A paﬁOTLI:

1. 3anumure CUCTEMY JMHEWHBIX YPAaBHCHHI.
2. CocTaBbTe paCIIUPCHHYIO MATPUILY.
3. BrInonHHTE 3MEMEHTapHBIC MPe0Opa30BaHus CTPOK MATPHUIIBI, UCKIIIOYas MOCIEI0BATEIbHO NepeMEeHHBIC. B
pe3ynbTare A0JKHA MOJMYyUYUTHCS CTYIIeHYaTas MaTpUIIa.
4. Tlo cTyneH4aToi MaTpHIle COCTaBbTE CUCTEMY.
5. TlocnenoBatenbHO HalAUTE 3HAUCHHS BCEX HEHM3BECTHBIX.
6. 3ammmmTe OTBET.
Xon padorsi:
PaccmoTpum mpumep:
Pewuth cucreMy ypaBHEHMI:
x1 + 2x, — 3x3 = 0;
2%y — Xy +4x3 = 5;
3X1 + Xy — X3 = 5
CocTaBUM pacIIMPEeHHYIO MaTPHUILY 13 KO3 GHUIIMEHTOB IIPH HEM3BECTHBIX M CBOOOTHBIX YICHOB:

1 2 =30
A|B)y=(2 -1 4|5
3 1 -1I5
BerImonHuM 31€MeHTapHbBIE Pe0oOpa30BaHus HaJl CTPOKAMH MaTPHIIBL:
1 2 -=3]0 1 2 =30 1 2 -=3|0
2 -1 4|5] ~|0 -5 10|5| ~(0 1 -=2]-1]~
3 1 -1I5 0 -5 815 0 -5 815
1 2 -3]0
~{0 1 -=2[-1
0 0 =210

ITony4yeHHOHN MaTpuLEe COOTBETCTBYET CUCTEMA YPAaBHEHUI:

X+ 2x; —3x3=0
Xp —2x3 = —1;
—2x3=0
Hauunas CHU3Y BBEPX, HAXOJUM 3HAYCHUA HCU3BECTHBIX:
X1+ 2x, —3x3=0 (x;+2x,—3x3=0 (x+2:(-1)=0

X, —2x3=-1 ; X, = — ; x, =—1 ;
x3=0 x3 =0 x3=0
x1=2
x2=—1.
X3:0

Otser: (2;-1;0).
dopma npeacTaBIEHHs Pe3y/IbTaTa: BEIIOIHEHHAs padoTa.

Kpurtepuu oueHku:
Kaxxnioe npaBuIbHO BBITIOTHEHHOE JIeHCTBUE -1 Oan

[IpoteHT pe3yabTaTUBHOCTH KauecTBeHHas olleHKa WHANBUIYAIbHBIX
(IpaBUIBHBIX OTBETOB) 00pa3oBaTeNbHBIX JOCTHKCHHI
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6a (oTMeTKa) BepOaJIbHBIN aHAJIOT

90 -100 5 OTIMIHO
80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBIETBOPUTEIHHO
menee 70 2 HE yAOBJIETBOPUTEIHHO

Tema 4.2. Perienne cucteM JHHEHHBIX aJredpandyeckux ypaBHeHU .

IIpakTuyeckoe 3ansaTue Ne 24

Pemienne cucreM JIMHeilHbIX YPAaBHEHMIT Pa3JIMYHBIMH CIIOCOOAMHU

Iean padorbl: Hayunthes pelaTs CUCTEMBI JIMHEHHBIX YPaBHEHUH pa3IMUYHBIMU METOAAMH.
Boinosnus padoty, Bol Oyaere:

yMeThb:

V7 pemiatb CUCTEMBI IMHEUHBIX YPABHEHUN pPa3InYHBIMU METOJIAMU;

VYo 02.01 onpenensaTs 3agadu U TOUCKa MHPOPMAITIH;
VYo 04.01 oprann3oBBIBaTh paObOTy KOJUIEKTHBA M KOMAH/IBL,

MartepuajibHoe o0ecnieyenue: VHANBUyaTbHEIC 3aJaHNs, YICOHUKH, KOHCIICKTHI JICKIINH.

3ananne:
Pemuts cuctemMbl TMHEHHBIX YPaBHEHUN:
X =X, + % =3
X122 33 0 Zay — Fag + g = 11
X1+ X2_ X3_ I1+2Ig—3.‘rg=g
1) 5X1+X2_7X3:_1 2) —3_‘(1 —4‘Ig+Ig = —25

KpaTKHe TeOpeTqucKﬂe cBeACHUu:
Gy %y + @ypx%y + A% = by
Oy %) + Gpp%p +Gy3%3 =

I
oo
™

TlycTh JaHa cHCTEMa TpeX JIMHEHHbIX yPaBHEHHH ¢ TpeMst HemsBecTHpIMu: "3 %1 T 833%p + 83373 =
Yr06bl peluTh CHCTEMY MeToIoM Kpamepa, COCTaBUM ONpPEIeTHTeNb U3 KOO(Q(HIMEHTOB IPH HEU3BECTHBIX.

Gy Gpz O

A= |8z Bz Oz
DTOT ONpeeTUTeNh HA3bIBACTCS OMPEACITUTENIEM CHCTEMBI: Gy O3z Ogg
CocraBuM ONpENETUTENN KaXI0W Heu3BecTHOU. Omnpenenurens 4y HOJTyYaeTCsl U3 OIPEaeITUTENIs A MyTEM 3aMEHBI
MIEPBOTO cTonbia K03 HUITUEHTOB CTONOIIOM u3 CBOOOHBIX YJICHOB.
by ap  ag
A=y ey Ay
by ay;  ag
Omnpenenures 4, MOJTy4aeTcsl U3 ONpeeTuTeNs a MyTeM 3aMEHbI BTOPOro CTOJOIA KOI(P(PHUIMEHTOB CTOJIOIOM U3
CBOOO/IHBIX YIEHOB.
ay by e
Ay=fay by ey
ag; by ag
Omnpenenurens A, MOJTY4aeTcsl U3 ONpe/IeuTeIst a MyTeM 3aMEHbI TPEThero CTonbia K03 UIMEHTOB CTOIOIOM u3

CBOOO/IHBIX YJIEHOB.
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YT0o0BI BEIYUCIUTE 3HAUCHHS HCU3BECTHLIX, BOCIOJIb3yEMC q)OpMyJ'IaMI/I KpaMepa:

ﬂﬂﬂ peuieHusA CUCTEMbI METOJOM Faycca HCHOJ’IL3yI>iTe AJITOPUTM!

3anuImmure CUCTEMY JIMHEHHBIX YpaBHEHUI.
CocTaBbTe pacIIUPEHHYIO MaTPHILy.

Il
L= |

.

Il
[E

Brinmonnute OJICMCHTAPHBIC HpeO6pa30BaHI/IH CTPOK MaTpulbl, UCKJIIOYasd MOCJICA0OBATCIBHO IICPEMCHHBIC. B pe3yabTaTe

JIOJDKHA TIOJTyYUThCS CTYICHYATast MaTPHILIA.
Ilo cryneHuaToil MaTpuIe COCTaABbTE CUCTEMY.

IlocnenoBaTenpHO HaWAUTE 3HAYSHHS BCEX HEM3BECTHBIX.

3anuimuTe OTBET.

Jnst penieHus cucTeMbl MAaTPUYHBIM METOJIOM:
1. 3anummTe cUCTEMY JIMHEHHBIX ypaBHEHHH.
2. CocTaBbTe MaTPUIHOE YpaBHEHHE.

3. Berunciure 00paTHyI0 MaTpuIy.

UToOBI BEIYUCIUTH 00paTHYIO MaTPHILY, HYKHO:

a) BBIYHCIIUTD OMPEACTUTENh MATPHUIIBI A (M'* = 0.
0) HaiiTu anreOpanyecKue MOMOHCHHS TS KaKI0TO JIEMEHTa MATPHIIBI A;
B) TPAHCIIOHUPOBATh MATPHUILY U3 aIreOpandecKuX JAOMOTHCHHUH;

Ay
1

At = " Apg
') HaWTH OOpaTHYIO MaTPHUILY: Ay

UroOBl HAWTH HEW3BECTHYIO MaTpUIy X, HY>KHO YMHOXHTb OOpaTHYIO MaTpHILy

CB060,I[HLIX YJICHOB.

4. Haiinure 3Ha4eHNsT HEU3BECTHBIX.
5. 3amuIInTE OTBET.

A

1 A
27 Ay
n " ‘a*r.'!r.

®opma npeacTaBIeHAA pe3yJibTaTa: BBIIOJIHEHHAsA paboTa.

Kputepuu ouenku:

-1
A7 1a Mmarpuiy B, cocrosmyio u3

3a HpaBI/IJ'IBHHﬁ OTBCT HA BOIPOCHI NI BEPHOC PCHICHUE 3aJa4 BbICTABJIACTCS NOJIOKUTEIbHAA OLICHKA — 1 6amn.
3a He HpaBI/IJ'ILHHﬁ OTBCT Ha BOIIPOCHI NI HEBCPHOC PCIICHUC 3a/1a4H BBICTABJIACTCA OTPULIATCIIbHASA OLICHKA — 0 OawIoB.

[IpoueHT  pe3yJLTATUBHOCTH
(TIpaBMIIEHBIX OTBETOB)

KauecTBeHHas

O6paSOBaTCJ'IBHBIX ,I[OCTI/I)KeHI/Iﬁ

OLIEHKAa

HHAWBUAYAJIbHBIX

6ayn1 (oTMeTKa)

BepOaIbHBINA aHAJIOT

90 + 100 5 OTJINYHO

80 + 89 4 XOPOIIO

60 +79 3 YAOBJIETBOPUTEIILHO
MeHee 60 2 HE yJIOBJIETBOPUTEIBHO
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